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Megszilárdult a Balkán békéje
‘«Jugoszlávia alkalmazkodik a keleten répát helyzethez 
és az ebből adódó következményekhez- — Mégis a hét 

végén utaznak Berlinbe a jugoszláv államférfiak (?)

Befejeződtek a uéisie.1«* jugoszláv tárgyalások
Berlinből jelentik: NTI,) Az Esse­

ner Nazionaze.itun a belgrádi jelentése 
szerint jugoszláv politikai körökben 
kijelentették, hogy a koronatanáes és 
a minisztertanács ülésén. mSg egyszer 
alaposan megtárgyalták é» azután el­
fogadták azokat, a határozatokat, 
amelyek szerint

Jugoszlávia alkalmazkodik a. ke­
leteurópai helyzethez és az ebből 
adódó következményekhez.

Belgródból jelentik: (Búd. Tud.) 
Von Heeren belgrádi német követ 
csütörtökön tárgyalt Cincár-Mar- 
kovics külügyminiszterrel. Meg nem 
erősített hírek szerint a Jugoszlávia 
és Németország között folyó tárgya­
lások befejezést nyertek A tárgyalá­
sok során sikerült valamennyi vitás 
kérdést rendezni és a nehézségeket 
áthidalni.

Belgrádban lehetségesnek tartják, 
hogy Cincár-Markovics külügy­
miniszter tekintettel a tárgyalá­
sok sikeres befejezésére, az ere­
deti terveknek megfelelőn már 
pénteken vagy szombaton elutazik 
Berlinbe, hogy a két ország kö­
zötti megegyezést ünnepélyes for­
mában aláírják.

Megegyezés készül Németország 
és Görögország között.

Belgrádból jelentik: (Rúd. Tud.) A 
1 'reme szófiai tudósítója alapján azt 
írja, hogy a béke a Balkánon néhány 
nap alatt teljesen megszilárdult Utal 
riak arra. hogy az egész bolgár sajtó 
nagy figyelemmel kíséri a balkáni 
helyzet alakulását és az a meggyőző­
dése, hogy Európának ez a része, hála 
a tengelyhatalmaknak, kívül marad a 
háborún. Szófia politikai köreiben 
úgy vélik, hogy a legközelebbi napok­
ban tisztázódnak a fenforgó nyílt kér­
dések, amelyek a Balkánon a tengely- 
hatalmakat érdeklik. Szófiában ügy 
tudják, hogy

megegyezésre kerül sor Német- 
és Görögország között, amelynek 
következtében felszámolnák az 
olasz -görög háborút.

Ami Törökországot illeti, Szófiában 
feltételezik hogy a török köztársasági 
elnök már elküldte válaszát Hitler 
üzenetére. Nem beszélnek azonban 
arról, hogy mi az üzenet tartalma. 
Annyit azonban sejtenek, hogy Né­
metország ajánlatot tett Törökország­
nak, hogyha nem lép he a háborúba.

annak fejében Németország nagy gaz­
dasági előnyökben részesíti,

A jugoszláv-német viszonyra vonat­
kozóan egy másik szófiai jelentés azt 
közli, hogy Jugoszlávia rövid néhány 
nap alatt tisztázni fogja viszonyát Né­
metországhoz,

Tötök vélemény szerint nem kell 
űjabh bonyodalmaktól lattan! 

a Balkánon,
Belgrádból jelentik: A Mai Nap ír­

ja: A Politika, konstantonápolyi jelen­
tése szerint magasrangú török politi­

kai személyiség arra a kérdésre, hogy 
vájjon a jelen hadi eseményekre való 
tekintettel várható-e változás Török­
ország magatartásában, azt felelte, 
hogy Törökország nem az az ország, 
amely agresszív lépéseket, kezdene és 
továbbra is az a. törekvése, hogy n bé­
két biztosítsa. Megjegyezte még, hogy 
újabb komplikációktól nem kell tar­
tani a Balkánon.

Fámából jelentik: (MTI,) Az olasz 
lapok közlik, hogy Magyarországon 
sem behívások, sem csapatösszevoná­
sok nem történtek­

Molotov külügyi népbiztos 
a japán nagykövet vacsoráján

Molotov külügyi népbiztos 
a japán nagykövet vacsoráján.
Belgrádból jelentik (Mai Nap,) 

A „Politika“ moszkvai jelentése 
szerint a moszkvai japán nagy­
követ vacsorát adott, amelyen 
megjelent Molotov külügyi nép­
biztos, Visinszky és több más 
magas állású külügyi tisztviselő.

Tokióból jelentik; (NTI.) Macuvka

külügyminiszter a rendkívüli kedve­
zőtlen időjárás miatt kénvtelen volt 
megváltoztatni azt s tervét hogy 
Oszakából repülőgépen megy tovább, 
majd vonaton folytatja útját Mandzsu- 
kuón át. A külügyminiszter pénteken 
Oszakából vasúton utazik tovább. 
Formóza-szigetre hajón utazik, majd, 
amennyiben közben megjavul az idő, 
repülőgépre ül.

Anglia megtakarja szállni 
az Azori szigeteket. Előkészület 
lek történtek a Portugáliában 

való partraszállásra
Rómából jelenti: (NTI ) Mint Ró­

mában ismeretessé vált. Tangerben 
olyan híresztelés terjedt el. hogy 
Anglia tervbe vette az Azori szigetek 
megszállását és egyúttal előkészületet 
tett a Portugáliában való partraszál­
lásra. Az angol vezérkar Gibraltár 
birtokát elengedhetetlenül szükséges­
nek tartja az angol világbirodalom 
stratégiai védelmében. Semmiféle ál­
dozattól és kockázattól nem íoT visz-

szariadni. hogy megmentse Gibraltárt, 
Az Azori szigetek■ megszállása 
csupán el játéka lesz a portugál 
partraszállási műveletnek.

Irak kitart semlegessége mellett,
Beirutból jelentik: (NTI.) Al Suedi 

iraki külügyminiszternek Edén angol 
külügyminiszterrel Kairóban folyta­
tott megbeszéléseivel kapcsolatban 
Oaha cl Hasimi iraki miniszterelnök 
kijelentette, hogy Iraknak eltökélt 
szándéka kívül maradni a háborún.

Anglia nem farija elegendőnek 
az amerikai segítséget

Newyorkból jelentik: (NTI.) Lon­
doni jelentés szerint Morrison belbiz- 
tonságiigyi miniszter egyik nyilatko­
zatában kijelentette, hosv az. ameri­

kai szállítmányok nem érik el a kí­
vánt mértéket és ha meg is érkeznek, 
csak kiegészítésül szolgálhatnak az 
angol termelés számára.

Első nemzeti ünnepünk
Irta: Dr Paál Árpád

Az 1848-as idők emlékezete sűrű­
södik össze ebban a nemzeti ünnep­
ben, melyet mérem s 15-ikén ül meg 
a magyarság népe. Az. a 93 év előtti 
korsza kforduló tulajdonképpen be­
tetőzése volt egy olyan nemzeti küz­
delemnek, mely szakadatlanul folv* 
megelőző nemzedékek óta a, magyar 
nemzeti !=(, önállóságáért, maga-meg­
határozó függetlenségéért, s létérde­
kei tisztázásáért, egy olyan európai 
hatalommal nemben amilyent a 
Habsburgok egykori birodalma je­
lentett Ez a birodalom a [1, József 
császár nagyszabású tervei szerint 
olyan középeurópai államegységet, 
akart, mely különböző népmilliok 
egymásba szervezésével világhatalmi 
ej apót. adjon az uralkodóház alá Eh­
hez- a. tervhez képest, a magyarok or­
szágiért úle te csak mozaik lett volna 
a. nagy Összefoglalásban; olyan rész­
let-. melyben nincs szükség a magvad*, 
ság önallására, még annak a nyel­
vére és külön népként való létére se-

A magyarság akkori országával 
szemben egy lizesztendet császári ön­
kényuralom során -kívánták keresztül­
vinni ezt az eltüntetést, illetve na­
gyobb egységbe való beolvasztást, Er­
re következett 1799-től kezdve a nem­
zeti visszahatás mely előbb a régi 
magyar közjogi törvények .fölsorakoz­
tatásával, aztán a. magyar nyelv mű­
velésével, majd a közjogi magyar 
nemzet szűk keretének a kiterjeszté­
sével. a polgárt és jobbágyi rendű 
népnek gazdasági és élet jogbeli meg­
erősítésével kívánta a, magyar nem­
zetet újjá, nagyobbá és szilárdabb 
megalapozásúvá tenni. Addig a 800 
ezer főnyi nemességé volt az ország 
Az 1790-től 1848-ig folyt belső küz­
delem alatt ez a nemesség meggyőz ­
te magát, hogy az egész többi nép­
pel, az addig jogtalanokkal és bírt ok­
tal an okkal is meg kell osztania az 
életet. Az egész magyar nép első 
együttes jelentkezése következett el s.r- 
1848-as korszakfordulóban.

Ennek a nép teljességnek a magyar 
nemzetté válása, s így nemzetként ve. 
ló felszabadulása törtéint meg abban 
s, -nagyragyogásu -esztendőben, 93 év­
vel ezelőtt. Ez. esztendő március 
15-i'kén Pestén az- if júság, a költő Pe­
tőfi Sándor vezetésével visszhang­
zóan belekiáltotta az addigi nehézkes 
és vereitékes küzködéstoe -a forrongó, 
fellobbanó, dacos hívást: Talpra .ma­
gyar! És Pestnek, az ország akkor ki­
alakuló fővárosának az utcái forra­
dalmi hevületbe jöttek, felszabadítot­
ták eszméik terjesztésére a sajtót, s 
megostromolták a hatóságokat, hogy 
velük egyetértsen De" ugyanaznap 
reggelén az ország másik városában. 
Pozsonyban ahol a megyék által ki­
küldött törvényhozók gyűltek egybe, 
ezek a törvényhozók é kimondották 
a népszabadság törvényeit, az, egész 
népnek egyenlő jogú állam-lakossá 
emelései így a magyar nemzet meg­
újuló kr.terjedését- Kimondották en-

JJJ£ióilLv}t::^.Ld 1 tinit ifi. f.; .
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Tiek a nép-nemzeti kiteljesülésnek 
az ehhez vezető gyakorlati megvaló­
sításoknak határozott irányelveit- Nem 
<t pesti utca hatására történt ez. hi­
szen akkor még távináli mód se volt. 
hogy a pesti forrongás hire már az­
nap Pozsonyba juthasson. Az akkori 
mfiígyar törvényhozás a saját leiké­
ben kiérlelődött, eszméket iktatta tör­
vénybe-

Ifjúság szava, kőltők szava, utcák 
népének a szava egyesült a 93 év előt­
ti! március 15-ikén egy egész nemzet 
mély meggondolásával, hogy létre­
hozza a korszakos átalakulást. A bé­
csi birodalmi eszme képviselői ad­
dig még mindig t-artofták és erőltet­
ték « maguk nagy állam egy ségi kép­
letét. II. József után is megvolt ez a 
törekvésük, csak több tapintatosság­
gal, vagy fölényesebb taktikázással, 
sőt még, népszerűsítő módszerekkel 
5s dolgoztak. Ez utóbbi módon a ma­
gyarságon belül még pártokat is tud

■m

ANNONIA GRILL«ben
vasárnaptól 

új műsor. műsor.TálIC 2 Ólái® szigorúan családi

Magyary Judith
jazz és chanson énekesnő szórakoztatja aközönséget.

Nedelkó János igazgató.

Nagyarányú elasz Iá

kezdődött az albán k
téren

tok szervezni maguknak. = minden­
esetre ellenállásra tudták megnyerni 
8 magyarsággal szemben a nemzetisé­
geket- A nemzetiségi kérdés is akko­
riban, az 1790—1848 közötti idők­
ben kapta meg a maga gyökérv éré- 
mJü Magyarországon- Éppen az. osz­
trák birodalmi eszme volt ezeknek a 
gyökérveréseknek legbaillatosabb me­
lengetője.

A magyarság azonban kimondotta 
1S4R-ban a másra népi fölemelkedését 
s utána szabadságharccal is helytál­
lóit. ezért a kimondott szaváért. Meg 
is vívot-t diadalmasan az osztrák bi­
rodalom haderejével. Akkor a meg­
szorult bécsi hatalom az orosz cári 
hatalmat hívta, a maca segítségére,-s 
így az akkori idők két- világha-falma 
fogott össze a magyarság letiprására. 
Fizikailag le is tiporták, de az 1848 
ban újjászületett és önmagában, ki- 
tieJjesülí magyar nép lelkét meg nem 
ölhették- Azóta majdnem egy évszá­
zad felt el. politikai, gazdasági és tár 
sadalm’i átalakulások mentek végbe, 
s bizony összedőltek mind a száz év 
előtti világhatalmi rendszerek. A bé­
csi birodalmi eszme is, a cári, uralom 
is végétért. Helyükbe más világhatal­
mi képletek jöttek, alulról nőtt egyéb 
erők vették át az uralmat az ő terü­
letükön. Ami konvulzió ezt az óriási 
változást kialakította, az a magyarok 
egykori országát is megszabdalta, de 
csodálatosképpen a magyar néplélek 
e sok konvulzió között is meg tudott 
maradni, s megkisebbedett országát 
is gyarapítás alá tudta venni- Annak 
a tanulságos kifejezése ez. hogy amit 
egy nép a maga teljessége, a maga 
népi fölemelkedése érdekében kifejte­
ni fűd: az mindig maradandó, mindig 
benne van a történelemalakító erők 
között. Ebből lesz az ő folytonos meg­
újulása.

Nekünk, az érdél yrésai felszabadul! 
magyarságnak, a román uralom húsz 
eszendeje alatt nem volt szabad már­
cius 15-ikét- megünnepelnünk. Persze 
ez a nap a 93 év előtti népi erőkifej­
tésünkre es akkori népi -megújhodá­
sunkra emlékeztet, s ez nem talált 
bele az olyan uralomba, mely a ma­
gyar népleikét magával szembenálló 
erkölcsi erőnek Iá!in- Eébzabadul- 
tiink e süléi látás alól is. Minekünk is 
megadta a jó sors, h’ogy 
néperő megmaradt "r 
p:tói tudjunk lenni 
érette Istennek ki népünk lelke 
kulin. Es h,.ilá| adunk annak a 
sok •névtelen, >. • v -/t-ríj emberre 
együtt a népet alkotja. Ezzel a hala 
ailássál ünnepeljük az első március 
tü-iki évfordulói, amit felszabad utó­
dunk óla immár megérhettünk.1I

Mussolini Albániába érkezett.
kőitek o

- Ábesszinlábán 
harcok

Londonból jelentik (Reuter): A gö­
rög hadi jelent és a harctér egy részé­
ről erős ellenséges támadásról szá­
mol be. Hozzáfűzik még, hogy a tá­
madásokat erős tüzérségi tűz és igen 
sok repülőgép támogatja.-.

A svájci lapok is olyan értesülést 
közölnek — mint a Pest írja — nogy 

<73 albániai olasz csapatok egy­
re hevesebben támadnak.

SCHULER ÍRÓN M ACYARGYÁRTMÁNY
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a magyar 
széliek a gyára­

it álál adunk

k;

Ez minden valószínűség szerint egv 
nagyarányú olasz offenzív«' "bevezeté­
séi jelenti. Állítólag Mussolini is Al­
bániába érkezett, és megszemléltg a 
csapatokat a. iepcUni szakaszon.
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ó:a nagyon megélénkültek a harcok- 
Az olasz hadvezetőség, úgy látszik, 
készül a döntő lépésre. A lüzridzsga 
és Harrar közti vonalon nagy erőket 
vontak össze-

A német légierő heves támadá­
sai Anglia fölött

Londonból jelentik (Reuter): A 
légügyi minisztérium péntek reggeli 
hivatalos közleménye szerint, a német 
légi haderő péntekre virradó éjjel 
nagyarányú támadást hajlott- végre az 
ország területe felett- A támadások 
nagy területre terjedtek ki Angliában 
"< SkóiVában. Heves támadás érle a 
lityié folyó partjut l'<>l>b iparépület 
es ház elpu-zlulí. Sok lűz keletkezeti. 
Az, euvberúldozalok szama is jelenté- 
Kény- Az egyik északkelet-angliai vá­
rosban több tűzvész keletkezett. He­
ves támadás érte ismét a Mersev io-

Ivó partját. Az országtöbbi részein is 
sok helyen támadt, tűz a bombázások

is megélén-

Díntő lépésre készül az olasz badsezetcsig
A jugoszláv lapok jelentése szerint 

is a görög harctéren az, utóbbi napok­
ban igen heves harcok folytak- A Po­
litika azt írja. hogy

az ellenségeskedés megkezdése 
óta még soha sem voltak eny- 
nyire súly fisak az összecsapá­
sok. Az olasz láma,dós napról­

napra fenyegetőbb lesz- 
Keletafrikából érkező hírek szerint 

Abesszínia központi vidékén szerda
uwsrr

nyomán- Emberáldozatokról is «jelen­
lések érkeztek.

Berlinből jelentik: A Német Táv­
irati Iroda értesülése szerint, március 
14-re virradó éjszaka angol bombázó- 
gépek behatoltak Észak-Németország- 
ba és Hamburg felett -nagyobbszámu 
gyújtó- és néhány robbanó-bombát 
dobtak le nem katonai célpontokra. 
A Ham-burg ellen intézett támadás 
során robbanó-bomba telitalálatok kö­
vetkeztében 50 ember vesztette életét, 
vagy került a romok alá a barmbecki 
és a Szentgyörgy kórház betegei és 
ápolónői közül-

Berlinből jelentik: (NT1.) A csü­
törtökre virradó éjszaka Liverpool el,

SS fit S@f
meg szervezetét a Belekben 
felhalmozódott salaktól, ha 
nincs is éppen székrekadésr 
Jó tisztító 
hashajtó a

len intézett légitámadás újabb súlyos 
csapást jelent Anglia közellátására. 
A pusztítás méretei még Coventry 
pusztulásának méreteit is felülmúl­
ják. Különösen a gabona- és liszt­
raktárakban nagy a pusztulás. A ki­
kötő forgalmának felét a gabona- és 
laikacmány-szállilások teszik és e te­
kintetben fontossága mindjárt. Lon­
don illán következik- Elgondolható 
tehát. mit. jelentenek a pusztítások 
Anglia ellátása szempontjából.

Legújabb tavaszi divat után g
férfi és gyermek g
öltönyt Ízlésesen, jutányo- H 
san készít. e
Tisztviselőknek részletre is J

Balogh «József !
űriszHbőstiga

Nagyvárad, Teleki utca 40. sz. ®
—a»Eiss@®iBeiHiHBaiBaaii«8

[íeresztély
hírneves zongora- 

terme
Budapest

Vilmos császár ul 
66 szám.

Legjobb zongorák
részletre is.

Csalódás sohasem érheti.

A római katolikus Székesegyházban
a .március 15-dki nemzeti ünnep alkal­
mából délelőtt 9 órakor ünnepélyes is­
tenitisztelet lesz, amelyen a bábaságok 
és testületek, meg az j-k dák részt, 
vesznek.

egoicsobban,

KÖTÉL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.

ize- p,
Szabó -i belváros középpontjában fekszik, 
tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel.

(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, slb.) 
Polgári szálló — Polgári arak !
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4 90 ezer lakosú Nagyvárad második 
lakbérosztályba való sorozását kéri 

a polgármester
Felterjesztésében pontról-pontra megindokolja a kérést

Nagyvárad. Saját tud Többízben 
foglalkoztunk már a városnak a má­
sodik lakbér osztályba való sorozás 
kérdésével. A legújabb népszámlálási 
adatok szerint Nagyváradnak több 
mint 90 ezer lakosa van, tehát váro­
sok tekintetében az ötödik helyen áll 
Budapest, Szeged, Debrecen és Ko­
lozsvár után. Nagyvárad 3 osztályú, 
ugyanakkor Szolnok és Kaposvár 2 
osztályúnak van minősítve

A népszámlálás adataira való hivat­
kozással dr Soós István polgármester 
most felterjesztést intézett a minisz­
terelnökséghez, amelyben a követke­
zőket hozza fel:

Hivatkozik a polgármester elsősor­
ban arra, hogy az a rendelet, amely 
Nagyvárad városát a harmadik lakás- 
pénzosztályba sorozta, harminckét év 
előtt kelt, tehát a mai Nagyváradnak 
nem felel meg s ezért is kérte még a 
mtilt év decemberében a város máso­
dik lakáspénzosztályba való sorozá­

sát. Sérelmesnek tartja a polgármes­
ter a harmadik lakáspénzosztályba 
való sorozását azért is, mert hiszen 
ma 90 ezer lakosa van Nagyváradnak 
* mégis sokkal kisebb városokkal osz­
tották egy kategóriába. Ebből követ­
kezett az is, hogy a Nagyváradon ál 
lomasnzo honvédség tisztjei és altiszt­
iéi, nemkülönben az ittéiő nagy szá­
mú közszolgálati alkalmazott a magas 
lakásbérek miatt a részükre a bar 
madik Iskberosztályra megállapított 
lakáspénzért rangjuknak és hivatali 
állásuknak megfelelő lakást bérelni 
nem tudnak.

Felsorolja ezután a polgármester 
azokat a különbségeket, melyek Nagy­
várad és a többi, vidéki városok kö­
zött vannak, s melyeket szem elöl té­
vesztem nem lehet. Végül összehason­
lítást tesz a lakáspénzosztályok között 
és újból, nyomatékosan kéri a város 
második lakbérosztályba való sorozá­
sát

Beiktattak hivatalába 
dr. Olasz Vilmost

n Kereskedelmi és Iparkamara új főtitkárát
Nagyvárad. Saját tud. A Kereske­

delmi és Iparkamara vezetésében vál­
tozás állott be, Pleskó András titkárt, 
i kamara eddigi vezetőjét elhelyezték 
Nagyváradról és utódjául dr Olasz 
Vilmos debreceni kamarai titkárt ne­
vezték ki főtitkári minőségben.

A kamara új főtitkára már meg­
érkezett Váradra; hivatalának átvéte­
le pénteken délelőtt történt meg ün­
nepélyes külsőségek között Horváth 
Árpád a Kamara miniszteri biztosa és 
Kobulinszky Károly postaigazgatő, a 
minisztérium kamarai ügyekkel fog

Másodpercek alatt
omlik széf o vízben ot

ASPIRIN
TABLETTA

A finom porrá szétesett 
Aspirin gyorsabban és egyenlete­
sebben oszlik el a szervezetben 
és fokozottabb hatást fejt ki meg­
hűlés, fájdalmak és reuma ellen

lallcozó ügyosztályának egyik vezető­
je is megjelent az ünnepségen s ott 
voltak teljes számban a Kamara tiszt­
viselői Pleskó Andrástól Kobulinszky 
Károly vette át a Kamarát, maid ő 
adta át a főtitkári megbízatást dr 
Olasz Vilmosnak. Dr Ölest Vilmos 
lendületes beszédben köszönte, meg 
kinevezését s biztosítékot adott arról, 
hogy a Pleskó András által megkez­
dett munkát folytatja a magyar ke­
reskedő- és iparostársadalom boldosr? 
fására. Laczka Sándor titkár a ka­
marai tisztviselők ne,vében meghatott 
hangon búcsúzott Pleskó Andrástól
ps melegen üdvözölte az ui főtitkárt

»

Itt írjuk: meg, liogv dr Olasz Vil­
mos tegnap tisztelgő látogatást tett a 

1 polgármesternél, akitől ígéretet ka­
pott arra, hogy a város támogatni fog­
ja a Kereskedelmi Csarnok keretében 
megalakuló kereskedelmi tanoncisko­
lát.

Pár napon belül megjelenik 
az ni cipőrendelet

Gondoskodik az árukészlet 
elositásáré! és a cipőárusításról

A Magyarország írja. A lap érte­
sülése szerint a. közelié,tásügyi mi­
nisztériumban elkészült a cipő-rende­
let, amely égy-két napon belül meg- 
je-lemik: A közel látásügyi miniszté­
rium a cipőellátást a. vevő és az el­
adó szempontjából részletesen sza­
bályozza- Gondoskodik az eladok ki­
jelöléséről és az árukészlet megfelelő 
elosztásáról és arról, hogy miként 
juthatnak a cipőhöz. Elsősorban azok 
kapnak majd cipőt, akik leginkább 
rászorulnak.

BAYER
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Empire feávédaráló 
** elmeit százai! 
első teléből Értőkéi 
figyelmet érdemlő 
inörészl kidolgozása 
jelenti, A Magyar 
Nemzeti őTúrpnm 
tulajdonéban von.

~A 'íuwtfa&és

törtmeiéAe^i

A megbízhatóság ismertetitek1

hogy a kávédarálót feltalálták, ósi szer« 
szám. Hogy mindenkor értéket jelentett 
és megbecsülték, művészi, aprólékos 
kidolgozása mutatja.

Jó kávédaráló egymagában azonban 
nem elég a kávéfőzéshez. Ahhoz más is 
szükséges. A törökök, habár bőven volt 
is babkávéjuk, szerecsendióvirággal, 
koladióval egészítették ki a kávé jó 
tulajdonságait. Mennyivel egyszerűbb 
ez ma! Csak hozzá tesszük a ÍFranckm 
cikóriakávét, azt, amelynek dobozán 
a megbízhatóság jelét, a jellegzetes 
kávédarálót látjuk.

Pompás színt, kiváló zamatot, ét* 
vágygerjesztő, kellemes illatot, valamint 
tökéletes, finom ízt ad a
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Serédi Jusztinján bíboros hercegprímás
megrázó beszédben jelentette be a keresztény házasság és 
család jogainak helyreállítására indított fcereszteshadjáratoi
„Nincs sürgősebb és fontosabb ügyünk, mint a jövendő magyar nemzedék 

élete. — Eljutottunk a tizenkettedik órához”
Serédi Jimtiniánnak, Magyarország bíboros hercegprímásá­

nak beszédéből, amelyet o. Szent István Társulat évi közgyűlésén 
mondott el, a sajtó egyhangúan csak a . tizenkettedik .órába“ való 
hivatkozás döbbenetes szavait eméite ki. Nem múLiszdlátjuk el 
tehát, hogy fel ne hívjuk a figyelmet a megnyilatkozás igaz:' le­
ien tőségére és a közeljövő belpolitikai életére kiható célzótusi- 
ságára. Röviden: a polgári házasság és a válás gyökeres keresz­
tény értelemben való rendezését követeli a hercegprtmá= a ma­
gyar kereszténység nevéb en. (ftzérk.)

Serédi hercegprímás nagyszabású be 
széddel nyitotta meg a közgyűlést,

— Amint az ember léte nem merő 
fantázia — mondotta — hanem való 
ság: éppen úgy nem fantázia, hanem 
komoly valóság az embernek Istentől 
való teremtése, valamint testi. szellemi 
és lelki élete is annak minden körül­
ményeivel, akár egyéni, akár kollektiv 
értelemben tekintsük azt, mert min­
den létezőnek végső oka Isten van; 
ember van; test van, lélek van; egyház 
és állam van; anyagi, szellemi és lelki 
szükségletek, továbbá ugyanilyen io 
gok és kötelességek mind agyén;, mind 
pedig kollektív vonatkozásban vannak. 
Ezekkel mindenkinek számolnia kell, 
akár akarja, akár nem; mert ezek 
realitások.

— Istenre vonatkozóan a realitások 
elhagyása szellemi vonal. >n végzetes 
tévedés, amely minden más tévedés 
szfilőanyja; lelki vonalon pedig bűn, 
mert, kísértésre vakmerőségre. Isten 
tagadására, parancsainak megszegésé­
re s ezáltal igazi célunk lermészetfö- 
Ifttti, kegyelmi életünk elveszítésére, 
kárhozatra vezet.

— Az egyházra és az államra vonat­
kozóan a realitások elhagyása igezság-

Magántanulók !
Tankönpeikeí kölcsön is

a legméltányosabban
Darvas Pál-nál Budapest I
szerezhetik be. Krisztina-tér3-

I—mm...—.. ... mi mm.....
talanság és súlyos tévedés, mert. az 
egyházban és Krisztus ígérete szerint 
lesz is egészen a világ végéig Az ál­
lam is van és valamilyen formában ez­
után is lesz, mert Istenes társas lény­
nek teremtette az embert, amiből az 
állam állandó szükségessége önként 
következik.

— A realitások elhaegá«a anyagi, 
gazdasági téren rendszerint meggondo­
latlan vállalkozásokra majd lassú 'le­
romlásra vagy teljes csődbe vezeti az 
egyes embereket, valamint a különbö­
ző közül eteket, sőt magát, az államot is 

A realitások elhagyása szellemi 
vonatkozásban tévedés. Lelki szem­
pontból igen sok esetben bűn. Mert, ha 
a, legfontosabb realitások?,í figyelmén 
kívül hagyva függetlenben: akarjuk 
magunkat Istentől, a.z ő egyházától 
és a természeti törvény alapján Tőle 
rendelt, hazától, akkor csakhamar lel­
ki meghasónlás, erkölcsi súlyadóé óé 
hazafiatlanzág következik be életünk­
ben. ami pedig mind ellenkezik Isten 
akaratával.

— A realitások elhagyás,-* ,,z egyéni 
életben amennyiben túlbecsüljük 
erőinket és meggondolatlanul kockára 
tesszük azokat, beteges ambícióra.

túlhajtott munkára es megrokkanásra; 
amennyiben alábecsüljük erőinket és 
túlságosan féltjük 'egészségünket, cse­
kély munkateljesítményre. az élet küz­
delmeiben pedig elmaradásra vezet.

— A realitások, kivált Isten elha­
gyása, a családok, a különböző kívü­
letek és az .államok életiben ezeknek 
biztos pusztulását vonja - maga után-, 
mert enélkül a családi -ételben meg­
inog- a hitvestársi hűség t.-.sgbimnnak 
a házassági kötelékek, az- isten áldá­
sát pedig — minthogy a- házasság fel­
bontását nehezíti — gondősim kerülik 
azok, akiknek pedig matti, az Isten 
mondotta: „Creseitte- et. inulTipli earn ini 
et replete .terrain!“• .Szaporodjatok, so­
kasodjatok .R . töltsétek be a - földet!)

évf-. Péntek, jfl'ii. március 1

Pontos időjelzés i
Rákóczi-ut 8, Nagyvárad

(Széchényivel szemben)
Használt ékszereket magas 
árban veszek, vagy becse­
rélek. — Javítások a leg­

nagyobb gondossággal 
készülnek.

Szives pártfogást kér:

Tárián Gábor
szakképzett órás és ékszerész.

Alapítva : 1912.

Értsék meg mér egyszer azok akiket illet
— Ha már most — magunkról be­

szélve — ezen a téren a magyar nem­
zet nem hallgat az egyháznak és sze- 
rény■ szolgáinak, valamint, saját lelki- 
ismeretének szavára: 

ha az államhatalom minálunk nem 
támogatja komolyan az egyháznak 
család és nemzetmentö munkáját; 
ha nem segít megszilárdítani a ke­
resztény magyar házasságokat Is­
ten rendelése szerint, hanem azo­
kat tovább is engedi szótzítlleiii s 
az ezzel kapcsolatos testi-lelki 
romlásnak nem iparkodik minden 
erejével gátat vetni: akkor ne ál 
modozzunk hatalmas magyar nem 

zetrcil!
— Itt nem elég a szociális és-gazda­

sági gondoskodás: itt, elsősorban val­
láserkölcsi gondoskodás kdl: itt vjsz- 
Szatérés kell az Isten törvényéhez! 
Enélkül hiába prédikálnak az egyház 
papjai; hiába panaszkodnak vészkiál­
tásokkal városi és megyei gyűléseink, 
hogy fogyunk, pusztulunk és veszünk 

Értsék meg már egyszer azok. aki­
ket illet, értsék kivált a törvény­
hozók és a közhatalom letétemé­
nyesei. hogy közelgőnk, vagy tán 
el is jutottunk a tizenkettedik 

órához.
— Senki ne mondja, hogy most az

mázzák. Ne a szervezetek,» ne a szor­
galmazók személyét tekintsük hanem 
azt, hogy. mindannyian jót akarnak a 
nemzetnek.

Mutassuk meg magyár hazafisá- 
gunkat azzal, hogy a jót a nem­
zet érdekében, bárkitől elfogadjuk,

hogy -később ne .kelljen talán nyugta-, 
■tan .lelkiismerettel,.., visszagondolnunk . 
erre az utolsó figyelraeztaterra.- Ha az 
Istent száműztük., a ....család a küiön-

perc Kolozsvár
Bodapest

Ami a virágnak a napfény,
az a SZÁRAZ ARCNAK a

f ^ perc
85 perc Marosvásárhely

reniiiöjjéjipef.
Ä Magyar 

Lérgifoigaimi r. f.
járatai télen is közlekednek.

Felvilágosítás Rákóczi ni Ifi, s.z.
Telefon: 11-17

/*
általános világégésben sürgsőebb és 
fontosabb . ügyeket kell elintéznünk, 
mert sürgősebb és fontosabb ügyünk 
nem lehet, mint az élet. a lövendő 
magyar nemzedék élete. Ha most nem 
segítünk a keresztény magyar házas­
ságokon akkor lehet, hogy néhány év 
múlva talán már késő leszen. A ke­
resztény házasság fentről rendelt mél­
tóságának visszaállításától senkit visz- 
sza ne tartson az, hogy milyen szerve­
zetek. vagy milyen személyek szcrgul-

PAPP MAß GIT LAKftERSNOEZdf 
jSZCKCLyt PETI mitorcvXr ár efiyEDXRusiTcíjA !
I , klXLLITÁS : CIMANPCir tlCCA fo

böző közületek és az állam életéből, 
akkor nem várhatjuk Annak áldását 
aki nélkül pedig- . semmit sem tehe- 

'"töné; hanem csak -anyagi és erkölcsi 
fiusztulást várhatunk, amint ezt az -is­
tentelen családok, közületik .és álla­
mok történelme bizonyítja.

Biztos bukás, felfordulás 
és katonai vereség

" — A realitások elhagyás i a politikai 
élebten i.s előbb-utóbb biztos bukásra, 
n társadalmi életben beds') f-d ff írd u! ás­
na, katonai vonatkozásban perl-'g csú­
fos vereségre. vezet.

— Az önámitók közül életük \égén. 
vagy legalább a halálos agyon, sokan 
maguk is megvallják, hogy egyéni -és 
kollektiv vonatkozásban egész életü­
ket. elhibázták: megvallják .hogy té- 
védték. És air utolsó órákban fogadkoz- 
nak hogy magán- és Családi, egyházi 
és állami vonatkozásban milyen más 
életet kezdenének, ha a. sir széléről 
visszatérhetnének!

— Lelki tekintetben hit. és erkölcsi 
vonatkozásban is ámítjuk magunkat, 
de egyszer csak — legalább az örökké­
valóság küszöbén — biztosan eljön a 
tiszta látás és a szomorú Kiábrándu­
lás; és ha Isten irgalma meg nem kö­
nyörül rajtunk az utolsó pillanatban, 
akkor örökre elveszünk-

— Végül politikai, társadalmi vagy 
katonai vonalon ötiös érdekből vagy

népszerűség kedvéért
lehet nagyhangú kijelentéseket 
tenni, megvalósíthatatlan dolgokat 
felelőtlenül Ígérgetni, mások terhé­
re bőkezűnek lenni: azonban ma 
radandóan sem magunkat, sem 
másokat tévedésben tartani nem le­
het, mert a realitások elhagyásá­
nak végzetes következményei ezen 
a téren is csakhamar jelentkeznek.
— Hogy az emberiség már évtizedek" 

óta állandó bizonytalanságban, rette­
gésben, nyomorúságban és gyűlöletben 
leledzik, annak nagyrészt a realitások 
elhagyása volt az- oka nemzetközi vo­
natkozásban, mert amikor a világhá­
ború után a nemzetek és az óllamók- 

féletét újra rendezték, mint- realitást 
nem vették figyelembe a történelmet, 
a földrajzi egységet, a gazdasági egy. 
másrautalságot és egyéb adottságokat; 
aminek következtében álta’ános politi­
kai bizonytalanság, gazdasági leron- 
.gyolódás és mérhetetlen sok szenve­
dés zúdult, mernicsak azokra, akiknek 
országait újrarendezték, hanem azok­
ra is, akik ezt, a rendezést végezték..

— Ezt a szomorú tapasztalatot is, 
mint realitást, minden uj rendezésnél 
szem előtt kell maid tartani.

A hercegprímás lelkes tapssal foga- 
dott megnyitóbeszédét gróf Mailáth 
György, a társulat ' elnöke köszönte 
meg. ■'
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦« AHeeeém

Kolozsváron
fáklyát felvonulást rendez 

a diákság szombaton
Kolozsvár felemelően szép 
felhívása a nemzeti ünnep 

megülésére
Kolozsvárról jelenti a MTI.: A 22 

éves rabság aló! felszabadult Koiozs- 
vár város lakossága nagyban készül 
március 15-ének .megünneplésére. Az 
ünnepségen » város minden polgára 
résztvesz. A város f elbívásit adott ki, 
amelyben többek között a következő­
kéi, mondja:

Az elmúlt. 99 év alatt ebben a vá­
rosban soha sem, ünnepelhettük sza­
badon, március i5~éi és csak, fájó 
szívvel, gondolhattunk a szabadság- 
ünnepre. Most megünnepelhetjük 
március i5-ét nem a törvény rendel­
kezése miatt, hanem, mert a szivünk­
be van írva. Magyarok, kik e város­
ban éltünk és élünk évtizedek óta, 
ma ünnepelhetünk először és adha­
tunk hálát a Mindenhatónak, hogy 
ezt a napot mégélni engedte.

Márciu s 15-én a város házait fed - 
lobogózzák, az (telelek zárva vannak- 
A diákszövetség fáklyás felvonulást 
rendez. A kolozsvári ünnepségről a 
rádió helyszíni közvetítést ad.

FARK AS«f éle
„S I E L L A“ K R É M kapható Farkas István „APOLLO" drogériájában 

Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/b
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Japán legtehetségesebb diplomatájáról.
Macuoka külügyminiszterről

Irta: Csiszár Béla

Ki merné tagadni, hogy a japán 
külügyminiszter európai Iá toga 

4ás-a valósággal világtörténelmi jelen­
tőségű esemény es egyik legnagyobb 
sikere a. tengely-diplomáciának? 
Amióta Japan fennéld, japán külügy­
miniszter még csak egy ízben látoga­
tott el Európába Macii okán kívül. 
1905-ben, de az akkori körülmények 
közel sem hasonlíthatók a. maihoz. 
Akkor egy születő nagyhatalom kö­
veteként jelentkezett' Komura külügy­
miniszter Washingtoniban, ahol a 
japán-orosz béke feltételeiről tárgyal­
tak, — ma pedig egy világhataJorn 
követeként megy Macuoka külügymi- 
ii izter Berlinbe. Rómába és Moszk­
vába, egy világibafalom követeként, 
amely hatalmas területeket hajtott 
uralma alá, a világ egyik legnagyobb 
tengeri hatalmassága, aggasztó kérdő­
jel Amerika előtt, a Csendes-ooeánon, 
szövetségese két, nagy népnek, a né­
metnek és az. olasznak s egy mind­
jobban kiszélesedő vdlágimérkőzés kü_ 
szobán döntő súlytöbblet a. háborús 
felek mérlegén-

Hogy Macuoka 25 000 kilométert 
teas meg. egyediül azért, hogy Hitler­
rel és Musso Imivel tárgyaljon, meg­
beszélje velük a közös hadviselés 
nagy feladatait és még szorosabbra 
fűzze a három állam kötelékeit, ez 
kétségkívül nagy siker és nagy nye­
reség a. tengely számláján. De most 
nem erről akarunk beszélni, hiszen 
a kérdésnek ezt az oldalát a magyar 
es a, világsajtó bőven kimerítette. 
Sokkal kevésbé foglalkoztak azzal a 
személlyel, aki Japán képviseletében 
Európába érkezik a közeli hetekben. 
Mert Macuoka külügyminiszter szé­
ni': lye megérdemli hogy ráirányítsuk 
az érdeklődés sugárkévéjét.

em urea dicséret, ha mi:ndjárt 
* ^ megmondjuk, hogy- Japán leg­
tehetségesebb diplomatája, akinek 
egy nagy tanítómestere volt: az élet, 
tapasztalatait a külföld élesítette s a 
világtörténelmi jellegű mérkőzések 
idején állt olyan posztokon amelyek 
* legmegfelelőbb iskolái minden mo­
de rn külügyi illamférfiunak.

Mindenesetre nem közönséges euer. 
S'.'ira mutat Macuoka. ételsorsának 
a 'kutasa a szegény kivándorló f:ucs- 
'h óljától a külügyminisztériumig.
1 rvsz-erü vidéki környezetből szárma- 
rr'd. tizennégy éves korában már ki- 
' tudorait az Egyesült Államokba 
hogy tanulmányait ott folytathassa- 
I- kolaéveit Oregonban tölti, ahol ál- 
!'in-dó nehez testi munka, favágás és 
n-r tógazdasági munkák közepette 
vtgezte el iskolai feladatait. Ezekben 
a/ ivekben mutatta meg a fiatal ja­

pan diák azt. hogy mire képes: mind­
végig egyik legjobb tanulója volt az 
oregoni líceumnak, majd az állami 
kollégium jogi fakultásának. Estéi 
hatalmas szellemi erőfeszítésben tel­
tek, nappalai erős fizikai munkában, 
de végül is győzött hihetetlen akarat­
ereje és kitüntetéssel tette le utolsó 
jogi vizsgáit is.

Hajlamai a diplomáciai pályára 
vonták, Oregonból visszatért hazá­
jába s két év alatt elvégezte a diplo­
mád: ai pályához szükséges állami 
vizsgálatokat Mint évfolyamának leg­
jobbja került a fiatal diplomata élete 
első állomáshelyére. Sanghaíba se- 
gédkonzutnak. Néhány év múlva a 
inuk de ni főkonzulit usrn helyezték 
ál, majd hazarendelték s a külügymi­
nisztériumban kapott fontos beosz­
tást: hamarosan a miniszterelnök 
a külügyminiszter magántitkára lett. 
Beosztását megtartotta, a világháború 
ideje alatt is. A békekötések alkalmá­
val a. Versailles! konferenciára orszá­
ga. őt küldi ki s itt ismerkedik ösz- 
sze elsöízben jelenlegi miniszterel­
nökével. Konoye herceggel. Amikor 
hazatér, fokról-fokra elkedvetlenedik 
a belpolitikai események láttára s 
csakhamar visszavonul a. közélettől, 
a gazdasági életben helyezkedik el. a 
kormány kívánságára átveszi a dél- 
mandzsuriaí vasúthálózatok vezér 
igazgatói tisztét.

testi. kristálytiszta telepítésű beszé­
dekben már ekkor megtalálhatók egy 
új politikai elgondolás felépítésének 
a'apelvei. Macuoka ugyanekkor fek­
tette le azokat, a szilárd alapokat, 
amelyeken a mostani japán reform- 
politika felépült. Az ország egységét 
é? egységes átszervezését, sürgető ja­
pán reformpolitika Konoye mellett 
benne látta a legméltóbb férfiút- a 
változások keresztülvitelére. Már 1937 
óta bármelyik kabinetben hozzájut­
hatott volna a külügyminiszteri tár­
cához. de ő úgy ítélte meg a helyze­
tet, hogy még nem érkezett el az ő 
órája. Amikor azonban Konoye her­
ceg vei te át a japán államél et irá­
nyítását, Macuoka világos és határo­
zott. választ adott felhívására: „Me­
gyek!"

Nagy reál politikus ügyes taktikus 
és kifinomult osztómű, biztos ítéletü 
diplomata, akinek nagy. jelentős si­
kere volt legutóbb a Sziám és Indo­
kína közti viszály elsimítása, amely­
nél sikerült ügyesen kihasználnia a 
konfliktust országa érdekében és biz­
tosítania a béketárgyalások során Ja

Iflz első szerelmi
mm
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férjeit vissza On is az 
osztály sorsjáték uj iá­
tékában régi sorsjegy­
számához. És a régi 
szám húségért hüsér- 
gei fog fizetni talán már 
az első huzási napon;

április 5 éi
pán politikai, gazdasági és katonai 
érdekeit. Nem közönséges vállalkozó 
kedvre és diplomáciai érzékre vall 
európai útja is, amely hatásos mó­
don hívja fel Japán világhatalmi 
helyzetére és a. jelenlegi feszültség­
ben elfoglalt, határozott magatartása 
ra a nemzetközt élet figyelmét- 

(Mindennemű utdnközlés joga 
fenntartva.)

öviröl-hegyirt megismerkedik 
Mandzsúria minden problémá­

jával s ő jelenti: ki. hogy ,,Mandzsu 
i'ia Japán főélettere“. A tartomány 
fejlődésének előmozdításában he­
roikus munkát végez s rendkívüli 
eredményeket, ér el Kiépítteti Mand­
zsúria vasutak, az addig kétezer mér­
föld hosszú vasútvonalakat három­
ezer mérföld új vasútvonallal gazda­
gítja, fel tárat ja a terület talajkin- 
cseit, nagyszabású tízéves tervet dol­
goz ki Mandzsúria fejlesztésére. 1933. 
ban, amikor Japánt a Népszövetség 
súlyos dilemma elé állítja, Macuokát 
küldik Genfbe. ahol ő merészen 
szembeszáll a Litton-javaslattal s ki­
nyilatkoztatja Japán függetlenségét 
és szabad kezét a nyugati hata.l mak­
kal szemben. Genfi működése egv- 
csapásra ismertté teszi nemcsak ha­
zájában hanem a nagyvilágban is- 

Még ismertebbé vált azonban Ja­
pánban 1933 őszén, amikor végleg 
kiábrándulva az ön emésztő párt­
harcokból lemondott mandátumáról 
és kilépve a Seyukai-pártból orszá­
gos propaganda-kőrútra indult, hogy 
a japán politikai élet gyökeres meg­
újulását követelje. Beszédek sorozatát 
mondja el s ezekben a ragyogó okfej-

Lipcse és Bécs silere után 
a Budapesti Nemzetközi Vásár áll az ipar 

és a kereskedelem érdeklődésének előterében

MEGNYÍLT!MEGNYÍLT!
Kovács Sáisdor

divatáru üzlete Rákóczi út 25,
Nagyvárad.

Legolcsóbb beszerzési forrás: 
Női és férfi szövetekben 

Selyem különlegességekben 
Mosó vásznakban 

Bélés árúkban 
Paplanokban

Jó minőség. Szállott árak. Meafo zható árú.

Európa, sőt talán az egész világ 
gazdasági életére a háború ütötte rá 
bélyegét, Mindenfelé irányított, sok 
vonatkozásiban korlátozott termelés­
sel találkozunk Általános jelenségek 
a nyersanyag- és a munkaerőhiány. 
Az iparok pót- és új nyersanyagok 
beiktatásával kísérleteznek, Nehézsé. 
.«■t jelentenek még a forgalmi kor­
látozások- Mégis azt látjuk, hogy 
Európában a kora tavasztól kezdő­
dően sorra megtartják a nagy áru­
mintavásárokat. meg ped:g eddig 
meglepően kedvező eredménnyel 
Lipcsében több mint 7000. Becsben 
mintegy 3000 nagy iparvállalat sora­
kozott fel és hír szerint, a most meg­
nyíló prágai. a baseli. az u frech ti és 
a-z egyéb európai vásárok is biztató 
sikerek előtt állnak. A munkae.rő- 
liámy és a felhasználható nyersanya- 
■ok terén mutatkozó eltolódások tehát 

nem akasztották meg az ipar terme­
lését és propagandamunkáját. Ha­
sonlóan meglepő kedvező helyzettel 
alál-kozunk eddig a vásárok utas- 
forgalma, tehát látogatottsága és ez­
zel kapcsolatos üzletkötési eredmé­
nye terén. Lipcse és Bécs lényegesen 
túlszárnyalták a tavalyi, tehát első 
háborús vásárok eredménye erőteljes 
hatást, gyakorol az ipar és a keres­
kedelem részéről a Budapesti Nem­
zetközi Vásár iránt mutatkozó érdek­
édéi alakulására- Ennek a jelenség­
nek tudható be hogy a kél szomszé­
dos vásár sikerének láttára most 
újabb jelentkezési hullám indult 
meg a Budapesti Nemzetközi Vásá­
ron való részvétel tekint elében, már 
meg volt csoportok újabb jelentke­
zőkkel bővülnek, a kereskedők és az 
párosok körében pedig erőteljesen 

fellángol a vásárlátogatás iránti kedv- 
Lipcsére 120 belföldi és 19 külföldi 

Külön vonat hozta a kereskedőket. Be.

bizonyosodott, hogy ma is lehet 
nemzetközi, utasforgalmat teremteni. 
Érthető, hogy erre a példára, máris 
mozgalom indult meg a szomszéd- 
országokban. hogy Budapest felé is 
irányítsanak május 2—12-itke között 
olyan vásári külön vonatokat, amelyek 
a hadi forgalom ellenére ezrével hoz­
zák Budapestre a Nemzetközi Vásár 
látogatóit.

Forgótőkéhez jutnak azok a 
kereskedők, akiknek követe­
léseik maradtak Romániában

Kolozsvárról jelentik: Többoldali 
kezdeményezésre az ipari és kereske­
delmi minisztérium azzal a gondolat­
tal foglalkozik, hogy miként lehetne 
segítséget nyújtani azoknak az er- 
délyrészi kereskedelmi vállalatoknak 
és iparüzemeknek, amelyeknek a má­
sodik bécsi döntés pillanatában jelen­
tékeny követelései maradtak a román 
részen maradt erdélyi területeken, to­
vábbá a román ókirályság különböző 
vidékein.

Mivel az érdekelt vállalatok legna­
gyobb része indokoltan szenved forgó- 
tőkehiányban, a minisztérium kikérte 
az Erdélyrészi Gazdasági Tanács \é- 
lernényét, amely azt a javaslatot tar­
talmazta, hogy a fenti helyzetben lé­
vő vállalatokat valamely kedvezmé­
nyezett módon olcsó forgótőkehi td- 
hez volna célirányos juttatni.

A Tanács ilyértelmíí javaslatát máris 
eljuttatta a mini-ztóriumhoz oly érte­
lemben, hogy a forgótőkehi télakció 
megszervezését mindaddig indokolt­
nak tartja, míg az érdekelt vállalatok 
hozzájuthatnak romániai kinntlex ” 
geik normális rendezéséhez
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79® EVES A TATÁRJÁRÁS
Régen ért meg a magyarság két 

olyan nevezetes évfordulót, mint ebben 
az esztendőben: az egyik az 1241. évi 
tatárjárás, a másik Buda Gfcilalásn a 
tőrök állal 1511-lirn. Két gyásznap. Két 
szörnyű vereség és megszégyenít lés. S 
még előzményeikben is hasonlók, 
mindkettőt b'dső okok idézik fel.

Korai kósza hírek után a tatárokról 
az első komoly, határozott értesülést 
Julián domonkosrendi szerzetestől 
l.apta a magyarság, aki lóié-bar tért 
vissza útjáról, melyre egy évvel előbb 
-íz őshazában maradt magyarok felke- 
rrsóse végett indult. Julián barát hal­
lott arról „a nagyon számos népről, 
mely országából ki szándékozik jönni 
i pusztítani mindazon országokat, me- 
I eket csak meghódíthatnak“. A követ­
kező év nyarán újra elindult a keleti 
i< ,tvérekhez Julián, megtéríteni őket.
:: keresztény hitre ám ekkor mérnem 
találta őket. „ó gyászos és mindenek- 

k döberietcs dolgok! — írja jelen­
tésében — a pogány magyarokat, bul­
it a rókát és más országokat a tatárok 
elpusztították“. De még mást is hozott 
magával erről a szomorú útról. A test­
vérek elpusztitóinak kánjától levelet 
királya számára: „Én a Kán, az égi ki- ,

rály követe, kitől hatalmat kaptam a
földön magukat megalázókat felma­
gasztalni s az ellenkezőt letipnrni. cso­
dállak tégedet magyarok «cTálya, hogy 
mikor már harmincszor küldtem hoz­
zád követeket, miért nem adsz semmi 
választ, miért, nem küldesz sem leve­
let., sem követet. Tudom, hogy gazdag 
és hatalmas király vagy, sok katonád 
van és nagy országot kormányozol, s 
ezért nehezen is fogsz nekem meghó­
dolni. Pedig üdvösebb és jobb volna 
neked, ha önként alám vetnéd maga­
dat".

A harminc követ keleties túlzás volt. 
de Magyarországon ezt. az első figyel­
meztetést. sem vették komjlyan Nem 
vették komolyan azt. a rémületet stin 
mellyel az idemenekülő kunok beszél­
tek üldözőikről. Az ország .változatla­
nul Hí. Béla hatalmas birodalmának 
érezte magát. 11. András fényes' lovag­
jai semmit sem tartottak a ..hitvány 
fegyverzetű ‘ keleti lovasoktól.. A nem­
zetet. inkább az a nagy változás (ártot­
ta izgalomban, amit IV. Béla trónra- 
lépése jelentett, s mely egyenetlensé­
get, viszályt, gyűlölködést, és felfordu­
lást vont maga után.

Az első tatár támadás április 11-én
éjjel történt, ezt visszaverték. A ma­
gyarok könnyelmű diadalmámorukban 
;thívóra tértek, s mikor hajnalban uj 
támadást kaptak, ez a felkészületlen
tábort az egyéni hősiesség számos fé­
nyes tette ellenére, : j.étverta és a ,-ere- 
rpí, nagyrószt mer» emtnivieliv.

Rogerius így foglalja össze a csata- 
vesztés okát: „Ezalatt a király buzdí­
totta övéit, hogy férfiasán készüljenek 
a harcra és saját kezével osztott ki

fára s úgy tekintenek kórul h vméken 
ahol nyoma is alig maradt hz emberi 
civilzációnak. Útjukon „a? egyházak 
tornyai a vezető jelek". Ezek marad, 
tak csak meg kormosán íeknagisodva 
„Ezek mutatták meg a bizony borza, 
dalinas utat. Mert az utak é- ösvények 
elmosódtak s a fű és bogáncs teljesen 
belepte őket". Városba, érkeznek, de üt 
sem találják az, életnek nven-d, 
mint,.sehol n nyolcnapi utón 
láttunk itt sem mást mint > 
lak csontjait és koponyáit ... 
házaknak és palotáknak k, 
vértől bemocskolt, romban vílo 
döntött falait". Mikor végre
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Fél árú utazás Budapestre
a mezőgazdasági kiállításra.
Odautazás, március 23-tól, április 6-ig. 
Visszautazás, március 29-től, április 15-ig.

Jegykiadás és felvilágosítás:
B|| jj| ^ ISPF WAV Hivatalos MenetjegyimdáiaUM Bákóczi-it 10-a. Tel: 1117.

Az első Mr a tatárok betöréséről
1240 karácsony táján érkezett, a hír, 

hogy a tatárok már a magyar határt 
pusztítják. A király a nádort küldte 
elébük a Vereckei-szoroshoz s elren­
delte az ország hadbaszállását, ..Mikor 
pedig ezt Magyarországon mindenütt 
kikáltották, a magyarok tulságo? viga- 
dozásuk közepeit nem hitték el és azt 
mondták, hogy már sokszor kelt 
-z árnyra ilyesféle hir a i a tárokról, de 
még mindig azt tapasztalták, hogy 
nincs benne semmi": Mások azt rebes­
gették, hogy a kunok voltaképpen a 
tatárok szövetségesei és előcsapatként 
lopták magukat az országba. „Kár­
örömmel csipkedték tehát a királyt 
azért, mert behozta a kunokat". Úgy 
látszik maga a király sem volt biztos 
ebben a kérdésben, mert mikor 1241 
február elején Budára gyűlésben hívta 
1 főembereket tanácskozni a tatár tá­
madás elhárításáról, a kun királyt is 
megidézte és őrizetbe vette. Tudjuk, 
hogy mikor aztán a tatárok Pest alá

nái. És mig emiatt aggódva töltötte 
idejét, negyednapra, éjjel-nappal vág­
tatva megérkezett maga i nádor vére­
sen és egyedül, s jelentette, hegy már­
cius 18-án megütközött a tatárokkal a 
szorosnál, s miután övéit nyíllal és 
karddal kegyetlenül legyilkolták ő 
maga csak hevesed magával menekült 
meg és most itt van. hogy hírül adja. 
mi történt vele“.

IWárcfus 15-én Pest 
wo8t H tatár

Tkeztek, Kötönyt a feldühödött nép
egyilkolta háznépével együtt, mire a 
hunok valóban a tatárokhoz állottak 

Az első rémhír csakhamar megjött. 
Nagyböjt közepe táján — március 8 

körül — futva érkezett a királyhoz a 
nádor egyik katonája és ura nevében 
-Irnondta. hogy a tatárok már eljutot­
tak a szorosig és a gyepüket lerontot­
ták és ok nem igen hisizik hogy a ná­
dor ellent tudjon nekik állam, hacsak 
gyors segélyt nem küld neki a király. 
A királynak pedig, mert még mindig 
nem hitte a dolgot, nem vcotak kato-

Erre a király azonnal hazaküldte fő­
papjait és báróit, hogy seregeiket ösz- 
szegyüjtsék, 5 maga pedig sebtiben 
összegyűjtött hadával átkelt a Dunán 
Pest városába, hogy bevárja a főpapok 
és bárók seregeit s útját- állja a tatá­
roknak.

Mert a tatár seregek északról, Len­
gyelország és Verecke felől, s keletről. 
Erdélyen keresztül is özönlöttek az or­
szágba mindenütt vert határőrségek -1 
űzve maguk előtt és mindent, rettene­
tesen pusztítva. Mér március 15-én 
Pest alatt voltak előcsapataik s Egert 
és Vácot is elpusztították. Közben az 
ország haderejének nagy része megér­
kezett a király táborába, s ő megin­
dult a tatárok főserege elé. Ezek por­
tyáié előcsapatai ősi keleti lovas tak­
tikával menekülést szérűiéivé húzód 
tak vissza, át a Sajó mögé. Itt állt 
szembe a két sereg.

sok zászlót a főembereknek. De a ma­
gyarok elbizakodva sokaságukban 
mindebből csak gúnyt üzvk. És a 
harcra sem kedv, sem lelkesültsés nem 
volt bennük. Még kívánták is, hegy a 
király csatát veszítsen, hogy aztan ók 
annál kedvesebbek legyenek nek;. Men 
azt. hitték, hogy ez a csapás csak né­
melyeket ér és nem mindenkit általá­
nosságban..."

A képzelhető legsúlyosabb társadal­
mi betegség rágódott íme a magyar 
nemzet testén: vezető osztálya nem 
érezte egynek magát az egész nemzet­
te! s annak fejével, királyával. Az or­
szág egyetemes baja nem fájt ezeknek 
az uraknak, ők csak a maguk érde­
keit, hasznát, tekintették, s azért hogy
a király meggyengüljön ők­ émét
gazdagok és hatalmasok legyenek, koc­
kára vetették az országot. Nem rajtuk 
múlt, hogy végkép el nem vjszc.it Nem 
büntetlenebbek, csak szerencsésebbek 
voltak Mohács nemzedékénél Szeren­
cséjük volt, s szerencséje volt. a nem­
zetnek, hogy egy kiváló uralkodó ma.-, 
radt utánuk, aki talpraállította az or­
szágot

Ebben a kitakarodásban reményked­
tek a Sajó partján is a magyarok Az 
volt a tapasaztalatuk mint Rogerius 
beszéli, hogy az ilyen keleti lovas nép­
ség csak végigszáguld a falvakon, va­
rosokon. zsákmányol s az hm visszavo­
nul. Ahogy őseik tettek egykor, sőt né­
melykor még maguk is. ,.De most nein 
ucy állt a dolog, mert az utóbbi ese­
mények korántsem egyeztek meg az 
előbbiekkel", teszi hozzá keserűn kró­
nikásunk.

Metis* MSI! és st tatár mészér lés
Jól jár Grt is és az órája is,

ha használaton kívüli arany­
tárgyait, használható órara 
vagy ékszerre becseréli

Törött aranyat magas 
napiáron veszek

Gyenge István j
órás és ékszerész

Nagyvárad, Rákóczi-ut 19. szám.

A székvárba beszorult, megvert és 
menekülő seregben rettenetes mészár 
lést vittek v-égbe a tatárok.

Rogerius emlékirata hajmeresztő 
részleteket ir le a tatárok uralmáról. 
Elképpesztő hideg rendszerességgel vé­
gezték pusztító munkájuk it. Mikor 
már visszavonulóban voltak ..az elpusz­
tított földön, lépésről lépésre felkutat­
ták az erdőket és vidékük búvóhelyeit 
és sűrűségeit, hogy amit meg nem ta­
láltak odamenet. megtalálják vissza­
jőve!“. Rogerius maga is tatár fog. 
-ágból szökött meg egy . ..ájóval. ki­
száradt mederben rejtőzik az erdőn,

lombos gallyakkal betakarva. „Két na­
pig feküdtünk így, mint a sírban anél­
kül. hogy fejünket metmi zditottuk 
volna. Hallottuk borzasztó Változásai­
kat, amint közeliinkben a? erdőség­
ben eltévedt barmok nyomát követték s 
az elrejtőzött foglyokra kiabáltak" 

Mikor aztán elcsendesült a vidék s 
valóban a halál csendje borult rá az 
elvonulók nyomán, előmevészkodnek 
az életbenmaradottak. Amint meglát­
ják egymást, előbb észtvesztve mene­
külnek vissza, annyira rettegnek már 
minden emberi alaktól. „Erős indula­
tok közt ‘ hágnak fel egy kimagasló

-r.A_i.fc_ juj-. .

kőszikla tetején egy csomó menekültet 
találnak, sírva tárgyalják ,. kiállóit, 
veszélyeket és amint a némi lisztből 
és fakóregből sütött kenyerei elvették 
végre, „ennek ize édesebbnek tetszett, a 
süteményeknél, melyeket ügykor élvez, 
tek". Akiket a tatár megkímélt, azokat 
az éhhalál tizedelte, s az elverni o ke­
leti lovasok által kifosztott erői- rí la. 
kóhelyeket, még tolvajok és rablók tal­
lóztak végig.

Nem tartott tovább egy óvná; n la. 
fát- rémuralom de nyomán a. : > Kor 
gazdag, népes, virágzó ország feipié- 
dált pusztaság. j,

M. Kir. Közforgalmi Repülőtér 
Nagyvárad

Pályázati hirdetnie >»fm
varos ha Iá-Pályázatot hirdetünk a. 

rában, a Bóné kút és Aradi ut közölt, 
fekvő repülőtér területének legelő cél­
jára való bérbeadására, kizárólag bir­
ka. legeltetésre. A legelő körülbelül 5— 
600 birka legeltetésére kiválóan alkal­
mas, a legelő bérbeadása egy. évre tör­
ténik. A pályázat zárt borítékban a 
m. kir. közforgalmi repülőtér vezető-■ 
ségéhez Nagyvárad, nyújtandó be. — 
Részletes felvilágosítást telefonon is ad 
a vezetőség, telefon szám 22—öb

MEGHÍVÓ- A Bihar vármegyei es 
Nagyváradi Római Kaío’ikus Nőügy­
iét tisztelettel meghívja tagjaH 1.9U 
március 18-án az Árva házban dél­
után 5 órakor tartandó 1941. évi ren­
des közgyűlésére. Tárgysorozat. El­
nöki megnyitó. Pénz tárnoki jelentés 
n i 940. évről. Fel ügyelőbe zo'itsáv j je­
lentés. Felmentvény felőli határozat- 
hozatal. Költségelőirányzat 1941 ewe. 
Beszámoló az 1940. évi működéiről- 
Esetleges indítványok. Elnöiksév.

llmlm cég
....Erfurti magvairtiS
főáriegyzékét kívánatra ingyen 

és bérmeníve meoküldi
Keresztény cég. Budapest.
1 (.vámtér 3. II. sz. üzlet.Rákóczi út 4
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A ZSIDÓTÖRVÉNY VÉDELMÉBEN

Az Erdélyi Párt egyik tg go 
?'• inak alakuló ülésé-n hangzóit cl a 
meg nem cáfolt sajtó Hidósílá.-a szc- 
rud az a ki jól ént-.hogy mivel -i zsi- 

egyvészé 22 óven keresztül vái- 
111 " az erdélyré-zi magyarsággal való 
•'r,r közösséget: vállalta az üldöztetést 
p; a szenvedést is — az Erdélyi Párt 
L) délyben nem ismer zsidókérdést s 
m rn nézheti el, nem engedheti meg 
az'- ho=.y a zsidóságot anyaországbeli 
jI'szavak liafása »alatt üldözőbe ve- 
; uik s másod, vagy harmadrendű 
•-*'1 anipo!gárok-ká fokozzák Ír Nem 
szószén;nt idéztük a beszédet, hanem 
lényeg szerint, mert mindjárt az eie- 
j: n rá akarunk mutatni arra, hogy 
n zsidóságnak ez n védelmi módja 
rmm új, még csak nem is újszerű 
Anyaországbei-: liberálisaink a zsidó 
törvényeket megelőzően s ezeknek a 
törvényeknek tárgyalási ideje alatt 
szinte az unalomég hangoztatták már 
rzt az érvet. Hányszor hallottunk pb 
dicshimnuszokat zengeni az 1848-as 
z-"dó szabadság-hősök ara-nylapokra 
kívánkozó tetteiről? Hányszor sorol - 
lük föl a világháborúban résztvett és 
ott ^kitüntetéseket szerzett zsidó ka­
tonák neveit, megfejelve azzal a leg­
alább is merész kijelentéssel, hogy az 
oső harcvonalban szolgált zsidó k»to- 
Tiftk számaránya messze meghaladta 
az -izraelita vallásnak országos szám­
ai anyát! Hivatkoztak néhányan arra 
is hogy az asszimilált zsidóság egy- 
rr.ze súlyos vagyoni áldozatokkal, 
m-isi-k része szellemi képességeivel 
szolgálta Magyarország gazdasági 
megerősödését, kulturális színvonalá­
nak úgy a tudományban, mint a-mű­
vészetekben európai szintre való eme. 
l sét. Hovatovább odajutottunk ezek­
nek ,az érveknek s az ezekhez fűzött 
adatoknak elolvasása után. hogy szin­
te aggódva kérdeztük egymástól: ma. 
r-ri-e a magyarság számára meg ér­
dem az ország katonai megtartásá- 
nak s a belső magyar élet kulturális 
megszépítésének területén- A minden 
ujságadatoi készpénznek vevő köny- 
nyenhiivők nem egyszer megkérdez­
ték már azt is, hogy v-ajjon voltak-e 
egyáltalán magyarfajtáju hősei is a 

-■’zaba d s ág h arcoknak: szolgáltak-e
magyar katonák is a világháború első 
erővonalaiban s szerepeltek-e őske­
reszt ény származásúak is a magyar 
tudományosság és művészet előkelő, 
ségei között?

Sem helyünk, sem időnk nincs 
most arra. hogy hazai liberálisoknak 
előbb említett érvelési, módját a hoz- 
m tűzött a da tóikkal együtt sorra meg­
cáfoljuk. Ezt mi már elvégeztük 2—h 
evv-el ezelőtt. Ennyit is csak azért tar. 
foltunk szükségesnek elmondani, 
•mgy az erdélyrésai liberálisokat . [V- 
g> elme-zifessük arra: rassz csengésük 
ran nálunk az Ilyen szavaknak. Az 
kevésbé fontos talán a számunkra,

hogy az ilyen fajta kijelentések sértik 
az anyaországbeli magyarok fülét; 
arl azonban n maguk politikai áVá-

■' '■'■•'■repmiUalésuk igazolása érdeké
bén meg ;r).vl élhetnék, hogy Magyar- 
országon r,nn ilyen dajkamesékkel., 
sém az ilyen dajkamesékben i1t-oH 
megtalálható szemem y i ig a z s á g g a 1 
sem tudják megdönteni azt a hitel, 
azt a lényekkel igazolt meggyőződést: 
azt a valóságot, hogy Magyarországot 
agy politikai, mint gazdasági., szociá­
lis és kulturális téren a zsidóságból 
emaná/ódé) zulét szeltem és erkölcs 
fertőzte meg es .hogy Magyarország 
ennek a fertőzésnél; következtében jv 
tolt minden téren és minden vonat, 
hozásban a trianoni temető árokpart­
jáig.

iS iegfáeis
sH»eiS«saHBOc«™iiiieE!Ka

kosztümöket, kabátokat 
készít .

li« SS* UlíÓ
Ödön utca V.

Mert értsék tneg vég re Szalmáról! 
is, Váradon i?, a. Királyhágón túl is. 
hogy a zsidókérdés lényege nem az 
antiszemitizmus, hanem a hunga.ro- 
tüizmus!... Nem a zsidóság gyűlö­
lete, hanem fajtánk szoretefe irányít 
és ösztönöz bennünket. Nem a zsi­
dót, bántjuk, hanem a keresztény ma­
gyarságot védjük. Ehhez pedig — 
úgy hiszem — a természet-törvények- 
ben megnyilvánuló isteni akarat s a 
művelt, emberiség által is általánosan 
elfogad,ott elvek szerint, is jogunk 
van!... Hogy ez a védekezés a má­
sik oldalon érdekeket sért. sebet ejt 
és talán fájdalmai is okoz. az nem a 
mi hibánk Az ő bűnük Miért nyo­
multak be úgy a magyar életbe gaz­
dasági. téren, hogy csak operációval 
lehet onnan őket eltávolítani? Miért 
vették birtokba az összes vezető po 
zioiókat? Miért ették e-1 és eszik el 
még ma is a magyarság kenyerének, 
jövedelménél# nagyobbik részét? Mi­
ért voltak olyan hataloméhese-k és 
mohók, hogy a magyarság részére 
még a szűk megélhetéshez sem jul- 
iattak elegendő falatokat? Miért fog­
laltál; el, az egész asztalt s miért tar­
tották azt egészen természetesnek, 
hogy az asztalról lehulló morzsákat 
is csak kegyképpen osztogatták az or­
szág elsőszülöttjeinek? Meri valaki 
tagadni, hogy ez így volt?! És ha így 
volt. mint ahogy valóban így volt. 
meri-e valaki azt állítani hogy ez 
helves vn>lt<M

szellemi kiválóságait, mindén, munkát 
t állatni kész s minden szaktudással 
egy bel, öt ált vezetőállás/ hiánytalanul 
betölteni tudó képességeit, vagy pr­
üft tudatosan k■■ sebbiti és gyalázza 
azt a népet, mely Széchenyi szerint is
.. már pedig ő jól ismerte a magyar-
Mgot előnyeivel és> hibáival együtt — 
.,se nimivel sem alább való Európa 
más nagy nemzeteinél,."

A zsidóság kizárólag magára ves­
sen tehát, aljúkor a maga vagy elő­
deinek: szak társa inak és faj testve: 
veinek bűneiért bűnhődnie kell. Ha 
egyáltalán bünhödésnek lehel nevez­
ni őzt az >gazságtevést, mely vissza 
igyekszik szorítani a zsidóságot ar­
ról az életterületről, mely nem az óvá, 
arra az életterületre, mely őt szám­
arányánál, térendő és termelő mun­
kájánál fogva jogosan megilleti. Mert 
csak erről van szól Senki nem kí­
vánja nem akarja azt ebben az or­
szágban. hogy a zsidók éhen pusz­
tuljanak. Csak azt akarja mindenki, 
hogy lélek szám arányában osztassa­
nak fel az összes gazdasági pozíciók 
s e szerint részesüljenek jövedelem­
ben a gazdasági életben és termelő 
munkában résztvevők. Hogy ne csak 
zsidók lehessenek igazgatók és ve­
zérigazgatók, nagytőkések és banká­
rok, nagykereskedők és gyárosok, be­
folyásos ügyvédek és nagy jövedelmű 
orvosok, hanem keresztények is... 
Keresztény magyarok olyan arány- 
szám szerint, miint amilyen arányban 
más nagyobb munkát és erőkifejtést 
igénylő, de összehasonlíthatatlanul 
kisebb jövedelemmel járó termelő 
tevékenységben részt vesznek- Senki­
be fogja mer; tál tani a zsidóságnak azt, 
bogy a maga életlehetőségének bizto­
sítása végett bankportás, ipari, mun­
kás, mezőgazdasági 'cseléd, napszá­
mos vagy házi, szolga legyen. A ma­
gyarság zöme ebből élt és sajnos eb­
ből ól még ríva is a városokban s vi­
déken egyaránt. Miért ne tudna a zsi­
dóság is ilyen munkával s ilyen mun­
ka jövedelméből megélni?

A 46. M. Kir. Osztály,sorsjáték
már április 5-én kezdoda*. 
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A kereskedelemnek, főleg a nagy­
kereskedelemnek 80—90%-a volt zsi­
dókézben, A középipar 50—60%-ig. 
a nagyipar 70- 80%-ig szolgálta a 
zsidóság jólétei A hitellel való ellá­
tást majdnem teljes mértékben zsidó 
vezetők tartották a kezükben. Négy-öt 
évvel ezelőtt magának a Nemzeti 
Hanknak hitt;Ipolitikai IrányíIásálián 
is a zsidó gazdasági szellem érvé­
nyesüli. A magyar mezőgazdák csak
azóta tudnak úgy-a hogy rövidebb 
vagy hosszabb lejáratú hitelhez jutni, 
amióta a-Nemzeti fíank tanácsából egy 
magyarabb és tisztultabb gondolko­
zás sorra kihajgálla a zsidó nagyvál­
lalatok kizárólagos érdekeit képviselő 
közgazdasági és pénzügyi szaktekin­
télyeket. Nagyjövedelmü orvosok, 
ügyvédek majdnem kizárólag z-ádók 
voltak. S mindez miért? Tahit nerf 
rátermettebbek a vezető állások betöl­
tésére? Talán meri okosabbak udo- 
mányosabban képzettek? Szó sincs 
róla!.-. Aki ilyet állít, vagy elhisz, 
t7- vagy nem ismeri a magyarfajta

Ne álljon elő senki azzal a hazug­
sággal, hogy a zsidóság csak azért 
szállta meg a. fentebb említett gazda­
sági áeakat; csak azért foglalta el a 
vezető pozíciókat, mert erre annak­
idején keresztény ember nem vállal­
kozott! Ez igaz lehetett a kiegyezés 
utáni első két-három évtizedben, de 
se.minőképpen sem igaz a század- 
forduló óta Voltak igenis keresztény 
vállalkozók az iparban is, a kereske­
delemben is; keresztény fiatalemberek 
ezrei mentek ipari és kereskedelmi 
pályára; csak az volt a baj. hogy t ze­
két az akkorára már megerősödő és 
túlontúl öntudatossá vált zsidóság 
nem engedje érvényesülni Olcsó hi­
telt a bankoktól csak zsidó iparos és 
kereskedő kaphatott. Árut a gyárak­
tól keresztény nagykereskedő, vagy 
kiskereskedő a zsidó nagykereskedő­
től csak súlyos feltételek melleit s a 
„hitsorsosi urnák jóval magasabb 
áron kaphatott Hol voltak itt az 
egyenlő feltételek a létért és érvénye­
s-ülésén folytatott küzdelemben? A 
zsidóság előnyére vagy S, magyarság 
szellemi képességeinél; rátermettsé­
gének óvására irháié léhát az. hogy 
ilyen körül méeyek közöli magyar 
ember egyáltalán nem. vagy csak a 
legsúlyosabb anyagi és a íegfájdal-

Sürgönyciin Szerencsesarok
Az új megjavított játéktervet kiva a ca 

ingyen és bérmeníve küldi.

masabb erkölcsi áldozatok árán tu­
dott t). gazdasági élet. felső Hzípt•■■■•>.ok 
■órába emelkedni? •

S milyen volt a helyzet a u-; ..-Hi­
tt-zt. viselőknél? Jelesen érett, a: egye­
temet kitüntetéssel végzett ken--. >ény 
fiatalemberek legmerészebb »/■ nw.i- 
bo-n is csak. remélhették, hogy n vál­
lalatnál, amelyhez szerencséjük colt 
Kivételes kegyképpen oejuthatn«, >-a 
Izmikor cégvezetők, lehetne\z 
őrültséggel határos volt az az álmuk, 
hogy egyszer, esetleg talán igrzgdiói 
asztalt is kaphatnak. Természet >scn 
igazgatói hatás- és munkakör nél­
kül! S ezz-e1 szemben, hogy érvénye­
sült, hogy emelkedett a zsidó fiatal­
ember? Egyik, akadémiát végzett, a 
világháborút az első vonalban átvé­
szelt barátom panaszolta el £0 évvel 
ezelőtt, hogy vállalatánál, ahol 2 
évig dolgozott már kora reggfttől ké­
ső estig a legnagyobb és szinte szol- 
gahűségű szorgalommal, zsidó igaz­
gatója egy a kereskedelmi kör-ő-,isko­
lából frissen kikerült 18 éve- xsidó- 
kölyköt ültetett a nyakára fő - 'kkénl 
kétszerannyi fizetéssel s amikor ezért 
az igazgató „úr“ előtt kitüntetéses 
front harcosi minőségében is panaszt 
emelt, korunk felismer he tőén ősi 
■lúd Süss-e ajtót mulatott neki! Ma­
gyarán mondva: kirúgta- A zsidó f ö~ 
lyükből azóta Magyarországon sok. tíz­
ezernyi. pengős évi. jövedelmű igaz­
gató leit, barátom a frontharcos ma­
gyar pedig kénytelen volt kivándo­
rolni Amerikába.

Az iskolai végzettségre vonatkozó­
tok is legyen szabad egy valóságos 
esetet elmondanom. Nem én találtam 
ki Magyarország akkori iparügyi mi­
nisztere mondta el egy alkalommal 
erről a témáról folytatott beszélgeté­
sünk során. Budapest egyik előkelő­
nek mondott, nem termelő, hanem 
elosztó-vállalatánál 7 (mondd és írd: 
hét!) zsidó igazgató „működöt!“ 
egyenként havi 2000 pengőnél na­
gyobb havi javadalmazással. A zsi­
dóság körében akkor igen nagy fel- 
láborodás-t kiváltó 9 a vállalatok al­

kalmazottainak személyi adataira vo­
natkozó bejelentések során kinint, 
hegy a hét zsidó igazgatónak együtt­
véve sem volt. ti (mondd és írd - ha!!' 
középiskolája . ..

Ez volt a helyzet Magyarország 
gazdasági életében hosszú évi netteken 
kérsz tűi. Ezen a helyzeten akart 
akar változtatni a zsidótörvény mert 
ez. n zsidókérdés egyik mám'!, ma­
teriális lényege. Aki ebben a törek­
vésben igazságtalanságot b kp ,,z 
szerintünk, vem tartozik az e, de kie­
tlen — vagy ha mégis érdeletek vol­
na; — az egészségesen gondol: őzé, s 
n kulcsosén ítélkező embere], -■urába!

A kérdés másik, nem kevr -be sú­
lyos _ és _ lényeges részéről s az egész 
zndó kérdés körül mesterségesen tá­
masztott ,.könnyfakasztó" /........
máskor fogunk beszélni
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miOllljüS ÉS REFORMÁTUS MAGYAROK

Irta: dr SZABÓ LAJOS református lelkész

Tizennyolc esztendővel ezelőtt

Nacv örömmel vettük S i a i> o Lajos református • yike»z irasai. 
Közlésével azt. r.k'rr.U: k'cmelni. hogy minden megállapításával 
es \e?lr tünk. Emdtutt hírlapi vitánkat, is azért, szakit Hink falbe, 
mért a másik oldalon általunk egyáltalán nem szán lékolt es nem 
Óhajtott síkra terelték. Szabó Lajos szép gondolataihoz csak any- 
nyit füzünk hozza, hogy azoknak a gyakorlati életben 
való érvényesítése is mindennél fontosabb volna, Szerk.

no gyújtania. Egyéni életében c? a 
családi életében. A társadalmi és ál­
lami éleiben, Minden embernek élet- 
kötelességévé kellene tennie, hogy ve. 
la hol kigyújtsa az őrködő szeretet 
pásztort-üzét-

• .•A szeretet, megértés, becsület, 
igazságosság pásztort űzet- Példát adni 
arra. hogy testvérek vagyunk Hogy 
az ember ellenségének is meg tud 
bocsátani. Példát és leckét adni: ab­
ból. amit az evangélium tanít. Mert 
ennél nem volt és nem lesz soha alap­
vetőbb igazság: Szeretni Istent min- 
denekfölött!

Embertársainkat, mint önmagun­
kat!

Erobertest vérek! Nem kivet közöt­
tünk különbség!.... mert ugyanazon 
telkünk, mert ugyanazon Istenünk 
van- Ha kezetekbe veszitek a szeretet 
fényét, ezt’ az őrtüzet, eloltjátok vele 
a gyűlölködés poklának minden tü­
zet .. •“

Ilyen tónusban prédikált Tréfán 
Leonárd azon az örökké felejthetetlen 
vasárnapon- Később könyvéi is meg­
vásároltam. de a felekezeheskedesnek 
egyetlen egy sorát ■ sem olvastam

történt. 1923 egyik őszi vasárnapján- 
Még ma is élénken emléksz-em vissza 
erre a vasárnapra.. mely életemnek 
egészen új indítást adott. A kolozs-. 
vári református teológiának voltam 
hallgatója- A fentemHlett vasárnap 
délelőttjén a Farkas-utcai nagytemp­
lomban a teológia .akkori igazgatója.
?, későbbi püspök, Makkal Sándor 
prédikált- Őszintén megvallom, pro­
fesszoraim közül őt szerettem legjob­
ban. Előadásairól soha sem hiányoz­
tam. Ezen a vasárnapon is már jó­
val az isten tisztelet előtt elfoglaltam 
helyemet. A ..Szeretet titkáról“ be- 
- cll. Esare sem vettem, hogy önkén­
telenül is pa pirsad eteket szedegettem 
c!C és a templomi áhítat csöndjében 
jegyzeteket készügettem a kiváló szó­
rni-. beszedőből.

.....Naponként táljuk — mondol- 
yj Makkal — hogy a világban az em­
berek szemben vannak egymással ál­
lítva. Ellenségei egymásnak -. val­
lás politika, egyéni, családi, gazda­
ság* 1 érdekek állítják szembe az ©no­
bel eket egymással - -. Az emberek azt 

.szik. hogy vallási, egyem, gazda- 
érdekeiket csak úgy őrizhetik 

meg, ha eltiporják, összetörik, ‘öo-k- 
re!eszik egy másik embercsoport ha­
sonló érdekeit. Ezt a szerencséden 
hifiiket szentséggé teszik és képesek 
érte- vért ontani, gyűlölni, kivetkőz­
ni minden emberiességből, állattá 
lenni. Mi mentheti meg ezt a veszté­
be rohanó világot? Az igaz szeretet- 
Ennek egyetlen útja a megismerés 
ktief. A szeretet megismerése abban 
áli. hogy mi belemerülünk mások 
'étkébe, leküzdve és elvetve minden 
hamis szeretetek vagy gyűlöletet 
ál törünk a test burkán, a. látszatnak 
ködén, a. külsőségek akadályain és 
keressük azt. ami inasok lelkében 
i sarán méltó a szer eleire Egyé- 
ifieg lehet valaki barát vagy ellon- 
<ág. valójában mind Isten gyermeke, 
b-lvér!-..“ Körülbelül ez ' olt lénye­
ge Makkal Sándor professzor beszé­
lt'rek. amelyii :1; teljesen hatása alá 

cm Merni-
Délután P. T»ef n Loonordot

- !-:1 váló ferencre.ndi hitszónokot ha.H- 
ryfim meg Ide is korán mentem, 
-nerf. az isten tiszt elet kezdetekor mar 

talpalatnyi hely sem olt a ko- 
ic i vári katolikusok hires Mátyás-

i mjilomáb n- Észre sem vettem, itt 
N pap Írsz rietet veszek elő és ónkéi 
tv-!énül is jegyezhetek-

- Minden embernek — mondot- 
Tréfán Leonard. — valahol pász­

torunk kell lennie, pásztort űzet kell e-

benne
Gazdoo volt számomra

ez a vasárnap és én magamban akkor 
csendes fogadalmat tettem: azon az 
őrhelyen, ahová az Isten kegyelme ál­
lít ennek a felekezeti békességnek 
harcosa leszek- Kezdtem pályámat is 
mind. jobban é- jobban megszeretni. 
Igyekeztem minden alkalmat szóban 
ét írásban egyaránt megragadni, hogy 
a református é; katolikus fii-agyarok 
közötti híd véré. ben én is egyik nap­
számos lehessek. Mint a Magyar 
Pártnak országgyűlési képviselőjelölt 
ie. ezt a hane-nt ütöttem meg. ami­
kor magyar összefogásról beszéltem 
a tisztán katolikus lakom községek­
ben.; ezt, a, hangot ütöttem meg. mint 
daloskerületi elnök minden alkalom­
mal. amikor egy-egy dalosünnepély 
alkalmával százak és ezrek előtt tet­
tem bizonyságot a magyar dalnak fe 
lekezelek és társadalmi osztályok fe­
letti átfogó erejéről; ezzel a hangsa- 
búcsúztattam a káptalan ház egyik 
udvaráról Fráter Barnabás alispán:, 
ezzel a hanggal tettem koszorúmat a 
tragikus hirtelenséggel meghalt Zage, 
ni Dezső katolikus hírlapíró barátom, 
koporsójára - ■ • és így tovább!

Azzal a hanggal, mely előszó* azon 
i kolozsvári vasárnapon olyan mi­
lyen megütötte sz,.vemet. És azóta 
hány és hány kiváló személyiség 
emelte fel szavát a felekezeti hikes 
ség mellett. Ravasz László, a kivál-- 
református püspök e szavakat iratir

d koszorúsz-alagra, melyet a nagy 
Prohászka koporsójára küldött .Au­
dit glória n De: - . " — majd így ír 
róla megem léke-zéseben: ..Prohász- 
kát a mi nemzetünk egyik ^ legna­
gyobb emberének kell tartani Egyik 
művében ezt olvasom Prohészkánál:
,., ha nem lenne békesség az egyes 

felekezetek között, azt aranyon kelle­
ne megvásárolni--" Ezért volt _ő 
nagy a mai nemzedékünk között! És 
ezért- volt nagy Tóth Tihamér is, aki 
éppen akkor dőlt ki, amikor a leg­
nagyobb szükség lett volna rá., ..Da­
cára annak, — írja egy református 
vállású igazgatótamló 1928 jun- 8-án 
Tóth Tihamérhez. — hogy Kálvin ta­
nai szerint imádjuk az Istent, fensé.

Szóda viz
olcsón bármikor 
hieginikmas otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav- 
patronok kaphatók és 

cserélhetők

TÖRÖK
vas-, festek- és háztartási cikkek 

kereskedésében.
Rakóczi-ut 2. - Bazár épü'et.

ImaJOR Vilma
$ fényképészéit szeméi zi'ete és a$r ofőr íoborafórium«

■ h é t í ő n <ii > Ilik íeif* g?
I Nagy Sándor uíca 5 szám alatt. Del-Ka mellett

A márcus 15-iki ünnepségekről készük felvételesei t§!<int-e meo
a kirakatban.

ges gondolatai. — melyeket már sok­
szor alkalmunk volt szivünkbe vés­
ni —- maradandó emlékeket ébresz­
titek bennünk •. “ Valóban az utób­
bi évtizedben Ravasz László reformá­
tus és Tóth Tihamér katolikus püs­
pökök voltak azok. akik a rádió hul­
lámain át 1? valóban nagy szolgala- 
o! tettek a felekezeti békesség meg­
teremtésében. ápolásában, hirdetésé­
ben a hazának- Igen! elsősorban a 
hazának. Mert a felekezeti villongá­
sok megbontják lelki erűn két. aláás­
sák népi tekintélyünkéi, és képtelen­
né tesznek bennünket arra. hogy a 
komoly, alkotó munkából részünkéi 
kivegyük

Feledhető! enek maradnak

Deák Ferencnek örökké emlékezetes1 
szavai:

„Nincs a polgári szabadság szent- 
ugvének veszélyesebb ellensége, mint 

j az elnyomás és üldözésszülte '-állásos 
felekezetesség mert ennek indulatos 
Küzdésében gyakran felejtve vaunak, 
gyakran föl is áldoztatnak a hazá­
nak legszentebb érdekei - - • nem is 
külső erőszak fog minket elnyomni, 
hanem belső egyenetlenség mely a 
közerőt- és köz-lelkesedést- kifejtene 
nem engedi.... ezért szívemből óhaj­
tanám az egyetértést és rokoni bizo­
dalmát helyreállítva, sőt a jövőre is 
biztosítva, látni ■ . “ Mily igazak és 
meggyőzőek Deák szavai- 

Vásárhelyi János az erdélyi refor­
mátusok kiváló püspökének egyik 
könyveben olvastam az alább: ked 
vés epizódul: Az abszolutizmus idejé­
ben egy vizif-ációs körút- alkalmával 
a református püspök négylovas ko­
csija r-.ry magas hegyre érkezett fel 
ri pihenőt tartottak Ugyanakkor 
azonban a másik oldalról a tetőre 
- rkezeU a római katolikus püspök 

égy lovas hinfója is Nekik is pihe­
nőt kellett tartamok Es akkor a két 
lüspök leszáll ott kocsijáról, ot-t a 
■■aga? hegytetőn, kezet fogóit egy- 

íssa! és barátságosan elbeszélget­
tek- A hegytetőn való kedves találko:

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágyrámák és üvegek

Nagyvárad, Szt. Janos u. 44-48.
Telelőn: 19-13

zás híre egész Erdélyben elterjedt 9 
mindenki boldogan örvendezett ennek 
a megértő, sokat jelentő kézfogás­
nak-

Lm© ez az, amit mondani kívánok. 
Van olyan magaslat-, amelyen a két 
eltérő úton járó egyház híveinek ta­
lálkozni ók kell, kezet kell fogniok és 
együttesen kell dolgozniok. Ez a ma­
gaslat a haza-oltára. Ez oltár körül 
nincsenek katolikusok, sem reformá­
tusok- Csak magyarok- Ez a haza 
csak akkor lesz nagy és boldog ha 
fiai egyesült, erővel építik falait. Ha 
széthúzunk, az ellenség rést- üt a ma­
gyar falakon és magyar álmokon-

Akarod-e, hogy boldog legyen oz a 
Haza? Hogyne akarnád! Akkor lépj 
a Makkaiak. Tréfán Leonárdok Ra­
vaszok, Prohászkák, Tóth Tihamérok 
nyomdokaiba- Meglásd, olya-n boldo­
gok és olyan erősek leszünk, hogy a 
[-►okiak kapui sem vehetnek rajiunk 
diadal-mat.

Nem tudom, lesz-e visszhangja so­
raimnak. melyet' a múlt-heti hírlapi 
eikkezések ébresztettek bennem, de 
egyet tud oh, hogy ha egyedül mara­
dok is a hídépítésben, ácsolom tovább 
e hidat, ácsolom szóval, írással és ha 
már csak suttogni tudok, suttogásom 
is csak ez lesz: „Magyarok, ne bánt­
sátok egymást!“

I Ha ízlésesen
és iól akar öltözködni, akkor 

™ a ruhájait csináltassa meg
Ac BABITS ANNA

& angol és francia nőidivat-
m szalonjaoa

fir Bethlen István utca 8. v. Szalárdii 
a Panuonia oldalán.

Nagyvárad th|. város polgárme&fero
7969—1941 szám.

Hirdetmény
A m kir. Belügyminiszter ur 141.845 

1941. IV. B. M. számú kőrrendelevávi 1 
a 7800—1940. M. E. számú rendelet. ?? 
paragrafusának 9. pontiáhan foglalt, 
felhatalmazás alapján a visszacsatolt 
keleti és erdélyi területeken fekvő ma­
rosokban a községi vigalmi adó szedé­
sére nézve a pénzügyin in isizter úrral 
egyetértőleg 1941. évi március hó 1-től 
kezdődő hatállyal szabálvzat, életbelép­
tetését rendelte el.

Erről a város közönségét azzal érte­
sítem, hogy a m. kir. del ügy miniszter 
ur által életbeléptéiéit vigalmi adóról 
szóló szabályzat a város fogyasztási 
adóhivatalánál az érdekeltek álla be­
tekinthető.

Nagyvárad. 1941. évi március h:> ü
Or Gyapay László ? k

h. polgarmestei

/ Kö csőre könyvtár
könyv- és papirüzlel

x legolcsóbb beszerzési forrás

I Simon La|osné
@ “ Szent Janos utca 41. szám

dua4iáaitA.u=aj!az38agr.i eai=^ ■ áruim*

y
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Belvárosi mozgóban.

Ä kegeioies úr rokona
Az első magyar szatirikus vígjáték

Simor Erzsi, Mezey Mária, Csortos, 
Szilassy stb.

MM———

Telt, 13-51.
MA

Korona Filmszínház
ivóit Dorian)

Kossuth U.1
MA

APOLLO Filmszinházban MAI
Magyari Imre és cigányzenekara muzsikál a« R md^ydii mire cő Liyctny/ieiiCrtcii a uiu^mai a

Kgy asszony három élete { Rozmannq-foa
a fi 1 moly fi 1 ÍTI in Ia filmek filmje

Bette Davis ás Charles Boyer-val
előadások kezdete: 3, 6 és 9 órától.

Főszerepben: Turay Ida, Páger 
és Kabos.

Erdélyi rendeletek q hivatalos lapban

■ mérnöki rendtartás kiterjesztése 
a Fisatocsatolt területekre

Budapestről jelentik: (MTI: A Buda­
pesti Közlöny pénteki száma közi: a 
m kir. minisztériumnak a mérnöki 
rendtartás hatályának a Magyar Szent 
Koronához visszacsatolt Keleti és erdé­
lyi országrészekre való kiterjesztése 
tárgyában, valamint a budapesti mér­
nöki kamara választmányának és a 
mérnöki tanácsnak kiegészítése tár­
gyában kiadott rendeletét

A VILLAMOS-ENERGIA EGYSÉG 
ÁRAK MEGÁLLAPÍTÁSA

A Budapesti Közlöny pénteki száma 
közli a m. kir. minisztérium rendeletet 
a villamos energia egység Arának a 
Szent Koronához visszacsatolt ke’eli 
és erdélyi országrészeken való átme­
neti megállapítása tárgyában. A ren 
delet érteimében" a rh. kir miniszte­
rim* további rendlekzésig. de legké­
sőbb egy éven belül a visszacsatolt ke­
leti és erdélyi országrészeken a villa­
mos energia egységárát az i párügyi 
miniszter a közellátási!gyi miniszterrel- 
egyetértésben mcgállapithaija. A ren­
delet a kihirdetés napján lép életbe

A GAZDASÁGI VERSENY SZABÁ 
LYOZASA

A Budapesti Közlöny pénteki szama 
közli a m. kir, minisztériumnak a gaz­
dasági versenyt szabályozó megnüa- 
pitására vonatkozó jogszabályoknak a 
visszacsatolt keleti és erdelvi ország­
részeken való hatálybalépésének tár­
gyában kiadott rendeletét.

A VÁSÁROKRA VONATKOZÓ 
JOGSZABÁLYOK

A m. kir. minisizterium 19206 -1941 
M. E. szám alatt rendeletet adott ki a 
vásárokra vonatkozó jogszabályok ha­
tályának a Magyar Szent Koronához, 
visszacsatolt keleti és erdélyi ország­

részre való kiterjesztése az országos 
heti és havi vásárok tartásának az <m- 
11 lett területen való átmeneti szabá­
lyozása tárgyában. X rendelethez vég- 
rehajaási utasítást is csatoltak

A VADBÓRÖK ÉS A HAZINYÍJI.8ÖR 
FORGALOMÉ AHOZ ATALA

A Budapesti Közlöny pénteki száma 
közli az iparügyi miniszternek a vad­
bőrök és házinyulbőr forgalmának sza­
bályozása tárgyában kiadott rende­
letét.

E fenti rendeletek közül a nagyobb 
funtosságuakat. legközelebb részletesen 
is közöljük

UzúHB.ilFmagy. kir.
oszittijfsörsjátéiíoa

' U] HELYI sorsjegyek nyernek!

Hegjelen! a MAVÄUT vi menetrendje
Érvényes március 17-től

Nagyvárad és Berettyóújfalu között
Nagyváradról indul (Szűnt László­

ié rről): reggel 6 órakor és déli 13.35. 
Nagyvárad pályaudvar: 0.00 és 18.40. 
Biharpüspöki Hangya szó '.: 6.16 és 

13.51.
Biharpüspöki p. u. elágazás (feltéte­

les megálló); 6.19. ég-13,64.
Bors p. u. elágazás (f. m.j: 6.26 és 

14.01.
Bors Hangya szövetkezet: 0.30 és 

14.05.
Art-ánd; 6.40 és 14.15. — — — —
Biharkuresztes: 6.46 és 14 21. 
Mezőpeterd: 7.01 és 14.36 
Berettyószentmárton: 7 14 és 14.49. 
Berettyóújfalu: 7.20 és 14.55.

Visszafelé:
Berettyóújfalu, indul: r.30, 9.05 és 

15.15.
* Berettyószentmárton: 7.37, 9.12 és 
15.22.

méri súlyéit a magyarság Trianonba? 
1í a szentlstváüi állameszme?

Dr. Hlatky Endre főispán és Hasznos Imié kereskedelmi 
iskolai iaaxqató előadásai

Március 20-án, jövő csütörtökön in­
dul meg a. Szigligeti Társaság szuminá- 
riumszerú előadássorozata azokról a 
magyar sorskérdésekről, amelyeknek 
lényegébe mindnyájunknak illik beha­
tolni akik kisebbségi sorsunkban húsz 
esztendős elzártságunkban az anyaor­
szági problémáktól eddig kellő alapos­
sággal nem pillanthattunk be.

A Szigligeti Trásaság igazi nemzet- 
nevelő kuiturmissziót. teljesít, amikor 
ezt az előadássorozatot beüiditja. ép­
pen azért meggyőződésünk, hogy az elő­
adások a város közönségének legna­
gyobb érdeklődésével fognak talál­
kozni.

Az előadásokat a Szigligeti Társaság 
minden társadalmi különbség nélkül, 
mindenkinek szánja, éppen ezért azo­
kat. teljesen díjtalanul, I elépőjugyek 
nélkül rendezi és pedig- hetenként egy­
szer. mindenkor csütörtökön délután 
hat és' nyolc óra közölt.

A Magyar Sorskérdések előadássoro­
zatának bevezető előadásai« siketüli 
Hlatky Endre dr főispánt, a Szigli­
geti Társaság tiszteletbeli "'nőkéi, meg­

nyerni, aki a jövő heti csütörtöki elő­
adáson: ,.Miért sül ved I, a magyarság 
Trianonba ?'■ címen fogja megtartani 
előadását. Ugyanezen este — tekin­
tettel arra, hogy egy-egv előadó har­
minc-negyven percnél tovább nem he- 
szél, Hlatky Endre dr előadása után 
egy tiz perces szünet, közbevetésével 
Hasznos Imre kereskedőimi iskolai 
igazgató a szentistváni állameszme lé­
nyegéről tart előadást.

A Magyar Sorskérdések sorozatának 
első előadását a. Városháza, nagy ta­
nácstermében tartják, a további elő 
adások színhelyéről a Szigligeti Társa 
sa.g annakidején hirlapilag értesíti > 
közönséget

Borotva olló. hajnyirógépek. ké­
sek speciális élesítése Acélollók 

I borotvák és minden borbély szer­
számok állandóan raktáron

l Kekemen M?háíy 
mii .<>szÍMÜ<de

I Mussolini tér 5. sz üzletben.

Mezőpeterd: 7.50, 9.25 15.55.
Bibarkeresztes: 8.05, 0.40. 15.50.
Artánd: 8.11. 0.46. 15.56,
Bors. Hangya szöv.: 8.21, 0.56, 16.06.
Bors p.-ji. (f. m.): 8.24. 0 50 if-i.OO.
Biharpüspöki, p. u. eláer.-izás: 8.31. 

1006. 16.16.
Biharpüspöki, Hangya: 8.35. 1010.

16.20.
Nagyvárad p. u.: 8.45, 10 20 16.30.
Nagyvárad, Szent Lász’ó-tér: 3.50. 

10.25. 16 35.
Berettyóújfalu és Püspökladány közölt:

Berettyóújfaluból indul- 15.00.
Bakonyszeg. Hangya szöv.- 15 ív
Füst-puszta ff. m ): 15.25.
Bihavtorda: 15.32.
Nagvrábé- 15.30.
Biharnagybajom. érk.: 15 40.
Biharnagybajom, ind. 8 00 és 15.51.
Sárrétudvari: 8.20 és 1602.
Püspökladány (Rákóczi-Szálló). 8 33 

és 16 15.
Debrecenbe érk.: 0.50.

Visszafelé:
Debrecenből indul: 14.10.
Püspökladány (Rákóczi-szálló): 7.45 

és 15.27.
Sárrétudvari: 7.58 15.4-0
Biharnagybajom. érk.: 3 ül. 1b 51.
Biharnagybajom, ind.: 8.11
Nagyrábé: 8.22.

B'lmtordo: 8 20.
Füst,-puszta (f. ni.): 8.3:5.
Bakonyszeg, Hangya, szöv: 8 15
Berettyóújfalu: 0.
Gyermekek \ éves korig, amennyiben 

külön helyet, nem foglalnak, menet, 
díjat nem fizetnek. Egyébként az 1.20 
méternél nem magasabb gyermekek a 
vonatjegyek relét, fizetik 10—10 fillérre 
felkerekítve.

A poggyász: Nem terjedelme:.- úti­
poggyász személyenként 20 kg. össz­
súlyig díjmentesen szállítható. Ezen­
felül 20 km-ig 20 fillér. ‘20 km-en félül 
40 fillér vitel díjat kell fizetni. Egy sze­
mély poggyászainak összsúlya 35 kg 
lehet.

Az üzem fenntartja magénak -i me­
netrendek és díjszabások megváltozta­
tásának jogát. Az időközt válté zások­
ról az utazóközönség hirdetmények és 
a sajtó útján nyer értesülést Esetleges 
késés járat elmaradása, vagy a menet- 
rendszerű csatlakozás elmulasztása 
k átért lés re igényt nem nyújt. Az üzem- 
főnökség.

több mint 10 millió pengőt sor­
solnak ki. — Sorsjegykésziet kevés, 

sürgősen rendeljen
és TARSA
főárusitónál. 
Telt.: 123-271. 

Budapest, Szent István-körút 27. sz. 
A húzások április 5-én kezdőéinek 

Hivatalos árak

ÚJHELYI
j Nyolcad N cpy f(; 1 1 Fél Egész
|3 50 P 71- P\ j 14— P 28-P

Pályázati hirdetmény
A Biharmegyei Orvos Gyógyszerész 

és Természettudományi Egylet ezúton 
hirdet pályázatot a dr Konrad Béla ju- 
talomdi.j elnyerésére.

1. A jutalom összege 100 pengő.
2. A pályázaton csak a biharmegyei' 

Orvos, Gyógyszerész és Természettudo­
mányi Egylet tagjai vehetnek részt.

3. A jutalomdij olyan Írásos pálya­
munka jutalmazására fordittatik, — 
amely valamely az orvos vagy termé­
szettudomány, vagy annak hattárterü­
letén mozgó kérdést úgy old: meg, vagy 
dolgoz fel hogy ezzel a pálya díj el­
nyerésére érdemessé válik.

4. A pályadij odaítélése felett egy 
héttagú zsűri fog dönteni.

5. A pályamunka bármely nálunk 
használatos nyelven megírható.

6. A pályamunka gépírásos aláírás 
nélkül (kb. 10—14 oldal terjedelemben: 
jeligés levélben az egyesület titkárához 
nyújtandó be.

A benyújtás határideje 1941. októ­
ber 15.

Dr Verzár István, s. k,
egyesületi elnök.

Dr Eilender Henrik, s. k.
egyesületi titkár.

Rádió, villany, kerékpár
legolcsóbban

BENEDEK ét SYfiSMATH
I Sas passage, Paplanüzíet mellett

H RDETMENY
Tudomásomra jutott, hogy hentesek­

nek, mészárosoknak, vendéglősöknek 
és általában élelmiszerárusitással fog­
lalkozó iparosoknak hatósági üzlet- 
vizsgálatokat, ellenőrző könyveket kí­
nálnak eladásra. A nyomtatványokat 
árusító egyének mint hatósági köze­
gek lépnek fel sokszor. Figyelmezte­
tem az összes élelmiszerek előállításá­
val foglalkozó iparosokat és kereske­
dőket, hogy ezideig hatósági üzleti 
könyvek előállítására és forgalombaho- 
zaíalára senkinek engedélyt nem ad­
tam és hogy ezidőszerint f: rgaiombc- 
hozott könyv nem is felel meg annak, 
amit rendszeresíteni kívánok Az el­
adásra kínált ilyen könyveket tehát, 
ne vegyék meg és amennyiben az azo­
kat elárusító egyének hatósági köze­
veknek adnák ki magukatt, őket a leg­
közelebbi rendőrőrszemnek adják át.

Nagy vártul, 1941. márcitt •• 12
Dr Soós István, polgármester.

liTSjftSM:;. 11. i;tA-ü';:t;T
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Szerkesztőség és kiad Jhivatal-

NAGYVARAD
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Eg ász évre SO, 
félévre 15. egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám éra 10 fillér
Telefon: 12-27,

Postatasaréb pénz tart '.«ekkszámiánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat uem érzünk meg es nem 
adunk vissza

* Az Első Erdélyi Általános Bizto 
siló Részvénytársaságnak a visszacsa­
tolt területre eső egész biitositási ál­
lományát az Első Magyar Altalanos 
Biztosító Társaság vette at. Ennek 
megfelelően az Első Erdélyinél meg­
kötött tűz, betörés, baleset a úté, sza­
va tos-ági és életbiztosítások most már 
az Első Magyarnál állanak fenn a 
biztosítások dijai tehát az Első Ma­
gyarnál fizetendők és a károkat is az 
Első Magyar rendezi s fizeti ki. Bizto­
sítási ügyeiben forduljon tehát az Első 
Magyar fóügynökségeihez. Az 1857-ben 
alapított — legrégibb és legnagyobb 
biztosító magánvállalat az Első Ma­
gyar Általános Biztosító Társaság 
helybeli főügynöksége, amely ez évi 
január hó 1-én átvette az érdekkörébe 
tartozó Első Erdélyi általános biztositű 
részvénytársaság teljes (tehát kár- és 
baleset, valamint ólet-) biztosítási-ál­
lom árivát készséggel ad felvilágosítást, 
minden biztosítási vonatkozása ügy­
ben.

Lapunk legközelebbi száma s 
nemzett ünnep és vasárnap után 
hétföxí, a rendes időben jelenik 
meg.

az erdélyi irodalom ün­
nep- A BUDAPESTI VIGADÓ­
BAN. Rudnpestről jelentik: A Kato­
likus írók és Hírlapírók Országos 
Prizmán’/ Egyesülete csütörtökön es­
te tartotta meg reprezentatív irodalmi 
estjét a Vigadóban, amely zsúfolásig 
megtelt előkelő közönséggel Az ün­
nepi beszédei Sándor Imre kolozs­
vári püspöki hely nők mondotta, majd 
György Lajos dr. kolozsvári tanár, 
a Corvin rém1 tagja tartott érdekes 
előadást Erdély irodalmáról. Pa- 
bocs Károly szatmári kanonok, orsz.
héépoisrlő, a kiváló költő két rP
költeményét a<Pa étéi, Onody Ákos, 
a Nemzeti Színház művésze Dsicla 
lenő. Erőss Alfréd, Magyar Bálint és 
P Jánosi]/ PCI a verse/! szavatte \ é- 
meth Már in operaénekesnő iRa'ky 
Endre dalaiból éneke!/ « régül I) r~ 
t> e s Gizella mondott, záróbeszédet-

Iav 3 $7. i '^gyfakaritáshoz
parkettkefe, falporló, kefe- 
seprű, parkettbeeresztő és 
mindenféle festékek lep,ol­
csó óban

> err* S. Endre cégnél
Hla'ky Endre (Zöldfa) utca 10.

Márnákat keres a város az Ínség 
munkálatokhoz,, A poigárm----tér: híva- 
'el közli: A Nagyvárad thi varosnál 
folyamatban levő insegmunkáknal egy 
mérnöki oklevéllel rendelkező manók- 
ideiglenes napidiias minő-, vben alkal­
mazást nyerhet 12 pengő napirlijjal, - 
Nz alkalmazás teljesen í-d finnes és 
minden jogigény nélkül bármikor meg­
szüntethető. A polgármester Mhixja 
mindazokat, akik ezen alkalmazást el­
nyerni óhajtják, hogy kérvén' eiket 
minél előbb nyújtsák be.

M A FOSVA SA RHEL V HE ERK E- 
ZETT JÓZSEF FERENC KIRÁLYI 
HERCEG Marosvásárhelyről jelenti 
a MTI-: József Ferenc királyi her 
reg gépkocsin ideérkezett. A királyi 
her reget gróf Told al a g hy Mi­
hály főispán és Májay Ferenc pol­
gármester fogadta- A királyi herceg 
megtekintette a székely főváros híres 
kultúrpalotájának képtárát, s a szé­
kelyföldé iparmuze.umot és a. város­
házát. Este a főispán látta vendégül 
vacsorán. Pénteken a királyi herceg 
a Teleki-könyvtárat tekintette meg, 
majd részt vett a társadalmi étet ve­
zetőinek részvételével rendezendő 
ebéden

MAASZ ISTVÁN TÁBORI IM S 
FOK SZÉKELYFÖLDI KÖRÚTJA 
Marosvásárhelyről jelenti a MTI : 
lladsz István tábori püspök székely­
földi kőrútján ideérkezett- Megtekin­
tette az itteni helyőrséget és beszédei 
intézett annak tagjaihoz.

Riv. csapágy lerakat
Kerékpárok és autó felszerelési 

cikkek.
Ba *kus András
Nagyvárad, gr. Bethlen stvárni, 9

Pénzügyi és adó-szakelőadás a Ke­
reskedelmi Csarnokban. \ nagyvarad 
Kereskedelmi Csarnok nagytermében 
Ki-án fvasárnap) délelőtt 10 órakor a 
pénzügy igazgatóság szak dós dói által 
megtartandó igen fontos pénzügyi át­
adó-szakelőadásra felhívjuk nz összes 
iparosok és kereskedők figyelmét. \z 
előadáson különösen a xendégiósök 
kocsmárosok szállodások, cukriszok 
cukprkakészitők. rflézeska'áesosok. pé­
kek. molnárok, darálók és ezen cik­
kek árusításával foglalkozó kereskedő­
ket hívjuk meg hogy szíveskedjenek 
megjelenni. Nagyvárad, 1041 március 
1 Len. Nagyvárad és Vidéke Ipartestü- 
lete nevében: Szabó Károly elnök, dl 
Kiss Endre főjegyző A Kereskedőim: 
Csarnok nevében: dr Horváth Árpád 
elnök, dr Kala« László föt:,kar

Hölovck itt 3 tavas/
daueroltassa halát

RammingernéíBwr' I
eniiiet

FELHÍVÁS A CIPÉSZ KISIPA­
ROSOK HÚZ! Tekintettel arra. hogy 
H c.ipésznml helyek osztályozása n 
nagyváradi Kereskedelmi e- Iparka­
mara felkérésére megtörtént, felkér­
jük tagjainkat hog\ rodánkhan ha 
l&rléktalamil tekintsék meg o-v.tá'vo 
•zásukat, mive! a névsort 4 négy) nap 
alatt, véglegesen lezárjuk és ezután 
semmiféle kifogást nem iesz mó­
riunkban figvelembevenni Felhívjuk 
tagjaink .figyelmei arra hogy a fenti 
idő alatt okvetlenül jelentkezzenek 
mert ezen osztályozástól függ a 'eg. 
ki-ebb munkabérek e'rendezést 
Nagyvárad »> vidéké Ipart est ölet ne 
\ éhem Szabó Károly elnök, dr Kiss 
Endre főjegyző.

Héj tagú bizoltsápol vaiHuzlotlak az 
Erdélyi Fürdők Sző válsága élért Ma
rnsvásárhelyről jelentik: MTI Az Er- 
dólyi Fürdők Szövetsége 7 I sün bizott- 
-ágo(. választott a szö\.-et-rg Ügyelne t 
intézésére. A bizottság megkezdte mű­
ködését. Sikerüli két budapesti nagy­
bank révén megfelelő olcsó hitelt biz­
tosítani az erdélyi fürdők i e.ndbeboza- 
sára és kibővítésére.

* Bútoraink országos hírnevének 
ti'ka: megbízható minőség, olcsó árak. 
ízléses forma. „Ária“ bútorcsarnok 
Nagyvárad, Pannónia szállá mellett.

Á „Magyar Lapok' gyűjtése 
az árvízkárosultakért

Mézdi vásárhely föl Nagykárolyig.,,

3748.21 PEz volt a hivatásunk tíz- éves ki­
sebbségi harcunk idején is: összefog­
ni a magyarságot Erdély nyugati ha­
lárától fel egészen Bukovina, Moldva 
és a legsötétebb regét magyar tele- 
pi/léseig. Mindig a valóságok alapján 
állottunk- Népközösségei, népi poli­
tikát hirdettünk és ugyanakkor az 
érdekék és érzések közössegébe for- 
/(lsz-'ottuk össze a magyarságot. En­
nek a szent közösségnek egyesítő tű­
zi mindig az áldozatkészség volt. A 
bajbajutott magyar megsegítésén ke­
reszt iil ereztél; meg az egymástól 'á~ 
vol lakó magyarok az összetartozás 
nagy valóságát. Úgy érezzük, hogy az 
árvízkárosultak gyűjtésével is ezt a 
mindenekfelett való politikái, az iga­
zi. népiséget szol gátjuk. Nagykároly­
tól K ózdi vásárhelyig megmozdult a 
magyarság szive, és örvendetesen gyűl 
nz adomány az árvízkárosultak szá­
mára. Ez a gyűjtés, ezek az. adomá­
nyok kapcsolnak majd bennünket 
igazán a duna-menti testvérekhez.

Elismeréssel adózunk a kézdivásár- 
helyi Kereskedők és Kereskedő Ifjak 
Körének és az Önkéntes Tüzoltó- 
Egycsületnek, dr Molnár Imre ok- 
lándi birtokosnak, Komzsik Alajos 
fürdöbérlőnek, akik példát adtak 
mindenkinek nemes áldozatkészsé­
gükkel Külön köszöntjük Perjesi Je­
nőke óvodást, aki apró filléreiből ra­
kosgatta össze az áldozat oltárára le­
tett pengőjét. Áld/a meg az Isten ér­
te és adjon születnek »ok örömet 
benne-

Március 15-én. szőnioaton délután 5 
órai kezdette! a Gróf Széchenyi István 
Miami Gépipari Középiskola tanulóif­
júsága hazafias ünnepélyt rendez az 
«kóla nagytermében ,(Schläuen (ér -H.) 
\z ünnepélyen szavam tónkul, énekszá­
mokkal és szavalókoruwi! ezen pelnek 
a tamilok Az ünnepi neszedet Sgaday 
San dm tanár mondja. Mm jenkit, sze­
retettel meghív az luiezet unari kara 
»=. ifjúsága Belépődíj nines

A Nemzeti M un alközpont vezető­
sége felkéri a borbély, fodrász és ma­
nikűr munkásokat. uogy március hó 
15-én reggel 9 órára a NMK-nál je. 
elljenek meg. ahonnan felvonulnak 
íz Országzászló elé. Dé'után 7 órakor 

a NMK nagytermében díszelőadás

,4 Katolikus Legenyegytét szómba- 
on hazafias ünnepsége* rendez mé­
hen az ünnep beswedet T'mkó Ist- 
\ an -egod' '11-7, mondja A zene és 
voklv-iri részeket Andrássi Ede zene 
mir or«zá.gos karnagy vezényletével 

•I Leg nxr-yVi Liszt Ferenc Ének- 
• Zenekar adja elő Hamrver-'env- 
tiester: Kriszta Miklós-

Krinz-eii ünnep az evangélikus egy. 
házban. Az nvanst evyház Icmplomá- 
l-a" rr Csáky-ulc.n 26 szomba'ori 
■iiiiwiiiiiii mn nini immun. IIiiwii i. smammammmmmmm

Eddigi gyűjtésűnk:
Újabb adományok: 

h V„ Nagykároly joo.-
A kezdi vásárhelyi Kereskedők 

és Kereskedő Ifjak Körének
gyűjtésé tagjai között 

önkéntes Tűzoltó Egyesület,
2S5—

Kézdi vásárhely
Bálint Vilmos plébános,

100—

Csikszenttamás
Csintalan Lajos kántor-tanító

10—

Csikszenttamás 5.—
Schneider Alajos, Nagyvárad 
Dr Molnár Imre vez, kir.

5.—

járásbiro. Oklánd 20—
Papp Antal, Oklánd 10—
Nemes Balaazs Oklánd 2.—
Schvaré Jolán. Oklánd 6—
Császár Ilona. Oklánd 3 —
Rá ez Erzsébet. Oklánd 2—
Varró Marcella, Oklánd 5—
Benedek A Oklánd 1 —
Szeri Ferenc, Nagyvárad 
Dautlich Pál villanyszerelő.

3—

Nagyvarad 20—
Májer József ny. postaaltiszt 

Nagyvárad
Moldován Demeter Nagyvárad t.- 
özv. Papp Lajosné nyugdija? 

Nagyvárad
Perjesi Jenőke óvodás.

Nagyvárad
özv. Kámpián Györgyné,

Nagyvárad
Karácsony Mihály és neje 

Nagyvárad
Zoltán István, Nagyvárad 
Komzsik Alajos, Püspökfürdő 50.— „ 

összesen 4391.21 P

3.-

t—

3—

5—
1.-

10 órakor kezdődik az ünnepélyes 
-tentisztelet, melyre a hívek ez utón 

: smesrhivatnak. A tanulóifjúság tel­
jes számban kell. hogy részt,vegyen ez, 
istentiszteleten, mely két évtized szo­
morú emléke után örömmel és há­
lával leszen mevünnepetve.

MÁRCIUS
„Selymlt a barka
már kitakarta,
sárga virágját bontja a som,
Fut, fut az áram 
a déli sugárban
« bökken a hó a hideg ha'-arn«-

Barne patakja 
napra kacagva
s lomha Marosba csengve siet, 
Zeng a csatorna, 
zeng a hegy orma 
s zeng — ugye zeng, 
ugye zeng a szived?"

ÁPRILY LAJOS

Márciusi ünnepségek a nagyváradi 
iskolákban Március 15-én, szomba­
ton délelőtt 9 órakor a nagyvárad-új­
városi római katolikus elemi fiúis­
kola növendékei a Katolikus Legény- 
es-ylet nagytermében hazafias ünnep- 
séget. rendez. Délután 4 órakor az 
Immaculata intézet nagytermében lesz 
ifjúsági hazafias ünnepség.

mmrnmmmmrnmammmmcmmmmtamammiamm

Tavaszra tis®öttassa vagy festesse
at pecsties vagy divatjamúlt ruházatát!

Újjá, di vaiotisá varázsoljuk! 
Vállalunk mindennemű bőrtárgyak festését is !

Ü3 /k -aj» te |'| Szent László tér 5 és 
II r$k.. E. M ILF Szent János utca 46.
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MARTAK LAKUK II

KONYVISMERTETES
P. Heribert Jone:

Gesetzbuch des Kan. Rechtes
Erklärung der Kanonesn. köt. — 619 I. — PADERNBORN. 

SCHŐNINGH — fűzve 9, kötve 11 Mk.

P. Jone, német kapucinus atya, je­
les erkölcstan! iró, 2 éve indította el a 
8 nagy kötet kódexmagyaraaztát, Az 1, 
kötet, amely a Kódex I. és n könyvét 
őleli fel, a múlt évben mutattuk be 
Olvasóinknak. íme most a II. kötet 
fekszik előttünk. Ez a kötet az Egyhá­
zi Törvénykönyv III. részét, a dologi 
jogoe (De rebus) tárgyalja, a 726—1551. 
kánonig. — Az I. kötetnél alkalmazott 
módszer szerint jár el: Minden kánont 
előbb szabatos német fordításban kö­
zöl. — Már a fordítás maga is magya­
rázat az által, hogy a) b) ej jelzéssé' 
logikai egységeire bontja e8 a vezető 
gondolatot nyomdatechnikailag kieme­
li. A szöveg után szótani, tárgyi és 
összefüggésekre mutató magyarázat 
következik, — a szorosan vett törvény- 
magyarázat garmond szedései, az alap 
vető fogalmak kifejezése pedig peiít-be- 
t.fivel. Mindenütt a legújabb egyházjogi 
irodalom 'felhasználásával,. a legújabb 
hivatalos .magyarázatnak és a .Szent­
szék hivatalos intézkedéseinek gondos 
beledolgozásával, pontos hivatkozással 
a fordításokra és a párhuzamos he­
lyekre. A magyarázatok rövidek sza­
batosak és könnyen érthetők.

Az ilyen, kánonok szerint haladó 
kommentároknak a gyakoriét embere 
szempontjából felbecsülhetetlen előnye 
az. hogy azojnnfl rányithat a kérdéses 
kánonra, és nem kell egy rendszeres 
nagy munkában soká keresni a kívánt 
kérdést.

P. .Tone könyvét, minden lelkipász­
tornak, aki a. Kódex, pontos érlehnét 
gyorsan és biztosan meg akarja ismer­
ni, Igen ajánljuk.

Kari Drexel:

Feidkurut in Siberien
Innsbruck, Felizian Rauch

A szerző a 2. tiroli ,,Kdiserjäger‘ 
ezred tábori lelkészeként kerül a világ 
háború legelején az orosz frontra és 
ezredével együtt 1915. augusztus 17-én 
Ravaruszkánál orosz fogságba esett. 
M.nt ilyen élte végig Oroszország mez­
es imas éveit,és a hadifoglyuk szomorú 
sorsát 1920-ig, amikor végre sikerült 
visszajutnia hazájába. Végigutazta 
egész Oroszországot Ra városkától a 
Japan határig, hónapokon — ,el éveken 
át ült különféle börtönökbe:) amikor 
ismét szabad lett, halálmegvető aide- 
zatossággal kereste föl szegény hadi­
fogoly társait, akiknek mássz.) vidéken 
hires mentőangyaluk volt és az egy­
mást követő orosz forralta mák kellő 
közepette élte le 5 évi fogságát.

Mindez jó előre igen érdekessé, sőt 
érdekfeszítővé teszi kalandos életének 
leírását. Fokozza e hatást Írói készsé­
ge és az érdekes illusztrációk szép szá­
ma. 20 év lefolyása pedig tisztulta!)!) 
távlatot ad mindennek a m girására 

Szomorú idők hősöket. termelnek 
Kari Drexel ilyen hős, az önfeláldozó 
katona-pap példaképe. Azsrl könyvét 
méltán nagy érdeklődéssel fogadták 
mindenfelé.

Maderspach Viktor:

Á románok nyomában
Különös érdeklődésre tarthat számol 

napjainkban M aders parti Viktor 
munkája: , A románok nyomában'1. A 
szerző, aki a világháborúban huszár­
kapitányi rangban vett : észt a román 
betörést követő megtorló háborúban, 
színes, regényes leírást ad erről a 
rendkívüli élményről.

Munkájának elején ismerteti a román 
betörést és annak megelőző esvmé 
nyelt, az európai iró tárgyilagosságá­
val és a magyar katona vazságórze- 
tével. Maderspach Viktor egyébként 
Erdély szülöttje, a Retyezé.t vidékéről 
származik, ismeri a ,kis haza' tájait, 
népét — Erdély egész lelket

Az izgalmas könyv nathúszet ünn ad­
ja elő az erdélyi és havisa'földi had­
járat történetét, a hegyi dandárnál 
teljesített szolgálatot, inaid az első 
összecsapásokat, és a diadalmas elő­
nyomulást. A tábori élet minden loh- 
dületes szépsége, az elŐőrccsalArozá- 
sokró! és ütközetek minden .izgalma 
megtalálható ebben az igazságos, friss, 
kitűnő könyvben, melynek szereplői 
magyarok, németek ■« románok. Kato­
nák — mindegyik nemzet, hagyo­
mányai szerint. A Zsil völgyétől 
a Fekete tengerig mutatja be Mader­
spach Viktor az emlékezess hadjárat 
filmszerű történetét, kitűnő térképváz­
latokat mellékel munkájához, melyek 
nélkül is egyike volna a ! eg tárgyi la-

Ag érdekfeszitő, mindvégig élvezetes 
munka ára, finom vászonkötésben 6t 
pengő 20 fillér. Az elegáns kiállítás a 
Stádium vállalat Ízlését dicséri.

gosabb háborús könyveknek.

7-ÁSaiT «SPOTT Ä MRSB-BJVÍSOSI 
KÖZPONTI EMSZO

Fritz Tillmann :

Die Sonntäglichen Episteln
im Dienste der Predigt erklärt

Düsseldorf, Mosella Verlag, 740 I.

Az Egyház minden szentmisében iga­
zában két prédikációt intéz a hívek­
hez: egyet a napi szent leckében, , a 
másikat a. nai szent, evangéliumban - \ 
szentleckének az ősegyházban igen 
nagy jelentősége volt; a hívók a va­
sárnapi szentleckében .kaptak meu a 
heti parancsukat. Azt megszívlelték és 
ki is vitték a hétköznapi éleibe. Per­
sze akkor a szentleckék 'Zővegé időben 
is közelebb állt, a hi vek életéhez, köny- 
n'yebben felfogták. A mai hívek nem 
olyan könnyen értik még az ősegyház 
hi vei. szamába, szóló mélvártelmü intel­
meket. Pedig milyen tartalmasak 
erőteljesek: azok. Mennyi hatóerő vol­
na bennünk ha hétről-hélre a hívek 
elé állitanók.' vagy íésrálnhli nemi ly 

.esztendőben végigmenni» i'.vjiuk az ige- 
hirdető lelkipásztor.

Azt, akarja megkönnyíteni Fr. Till- 
mann jelen hatalmas kötetével amely 
már í. kiadását éri. A szent-írek >k gö­
rög szövege és előbb szószerinti rnajil 
elfogadott német szövegének közlése 
"Ián megrajzolja a szöveg történeti 
hátterét., majd szószerinti magyaráza­
tát adja. utána hóm Hátik a .s értékeire: 
mulat rá.
-Kitűnő tudományos nia ivar i,zat el-, 

•oreudü lelki olvasmány é.» Immile-. 
tikiig .forrásmunka is.

Először nem mertünk nagy remé­
nyeket fűzni az Emszó-mozgalom 
nagyváradi terjeszkedéséhez, mert 
úgy láttuk, hogy ezt az olyan erősen 
megmételyezett váradi társadalmat 
talán már Senki és semmi nem tudja 
felrázni abból a közönyből és rossz­
indulatú elzárkózásból, amely minden 
olyan gondolat iránt megnyilvánult. 
— amely szakítva a zsidó-liberális 
gondolkozással — egy új testvéri 
megértésen alapuló szöviálic Magyar- 
ország felépítését akarja. Nehéz volt 
elképzeli Nagyváradon egy olyan 
mozgalomnak a sikeres működését, 
amely a keresztényi, igazságoknak a 
gyakorlati megvalósítását akarja.

Nem lehetett sikert remélni, mert 
Várad zsitlai gondoskodtak arról a 
huszonkétéves megszállás alatt, hogy 
á felszabadulás után is a város lelke 
az ö hatásuk alatt maradjon tovább­
ra is

Azonban most, hogy az Emszo- 
es mozgalom útjára indult, jóleső öröm­

mel állapíthatjuk meg, hogy nincs 
még elveszve minden. Vannak még 
ebben a városban is emberek, akik 
szívvel-lélekkel várják az új szociális 
VIagyarország eljövetelét és nemcsak 
tárják, hanem dolgoznak is érte. Az 
egyetlen szépséghiba talán csak az 
hogy ezek az emberek túlnyomórészt 
az ..altit sony osztályból“ kerülitek ki. 
Gytírirnunkiisók. napszámosok, iparos- 
segédek. De ez nein baj. Mert azért a 
világért küzdenek, amelyik leiemeli 
őket ebből ti sorból és o magyarságul: 
jogán egyen ran giisit ja őket- azokkal, 
akik az ti itt: suny r indus ágiik Lek'
szentben a ..felső tízezernek*' tartják 
magukat.

Szinte meglepő az az érdeklődés, 
ahogy nap-nagy után jönnek emberek 
az Lmszo irodájába és ismerőseiktől 
halott tájékoztatásokra hivatkozva, 
bővebb felvilágosítást kérnek az 
Lmszo céljairól és működéséről. De 
nemcsak egyes emberek, hanem az 
egyesületek képviselői is egymásután 
jelentik be csatlakozásukat, és kérik, 
hogy az eddigi szétforgácsolódott ke­
resztény munkásé gyesül eteket egye­
sítsék az Emszoban. Az Árpád Vezér- 
útón levő i ürül selyemszövőüzem 
munkásai felajánlottál. az Emszonak 
azt a zászlót, amelyet az egyik 
m u n. k a s n ó itt e g a r o in á n m e g- 
szállá s alatt éjszaka titokban 
készített. I ermészetesen az Etnszo 
vezetősége örömmel fogadta az aján­
dékot es elhatározta, hogy a csutied:el­

hozol t egyesületekkel karöltve rende­
zendő kidtúrdélutánon fogják a 
zászlót felavatni. 4 zászló nehéz 
időkben mindég egyesítette a magyar­
ságot. Ma is nehéz időket élünk, a 
trianoni rablánc letörése után ez a 
zászló lesz az. amely a lelki rabságból 
jelszabadulni akaró Nagyvárad ke­
resztény dolgozóit egyesíti.

Gyümölcsfákról
alma, körié 3—4 éves 1 drb 
70-80 fillér,

sz öltő olt vány
c-s uerlainhr l i 2 ey es yü , c f t-< 
vés/I,k iái kél jeti a nre v/él, el

Szilcs lelep, liiluiidioizeg., 17.

Folyóirat-szemle
Megjelent a Kisebbségi Körlevél leg 

újabb száma. A Pécsi Egyetemi Ki­
sebbségi Intézet kiadásában megjelenő 
Körlevél legújabb számai, jugoszláv 
számnak szánta. Bevezetőül közli a ju- 
goszláv-magyar örökbarátsogj szerző­
dés szövegét, dr Boczán Béla;. Szerbek 
és horvátok cim alatt a két nép fejlő­
dését vizsgálja. A Körlevél ismerteti A 
jugoszláviai magyar kisebbség iskoia- 
v.szonyait, A jugoszláviai magyar iro­
dalom helyzetét (Csuka Zoltántól), A 
jugoszláviai magyarság gazdaság, 
problémáit (Gyöngyösi Dezsőtől), A 
magyarság kulturális életét 1940-ben 
fSümoghy Mihálytól). Jugoszlávia a 
számok tükrében cim alatt a mai Ju­
goszlávia számadatait ismerteti Kró­
nika cim alatt pedig foglalkozik a 
Körlevél az Obzornak a Kisebbségi In­
tézetnek egy a horvát kérdéssel foglal­
kozó tanulmányára adott válaszában.

A Külügyi Szemle márciusi kötete.
Impozáns kötetben most hagyta el a 
sajtót, a dr Drucker György szerkeszté­
sében megjelenő Külügyi Szemle már­
ciusi száma, A világpolikának nincsen 
olyan időszerű eseménye, amelyre' ta­
nulmányt, cikket, kisebb közleményt 
vagy hirt. ne találnánk a külpolitiká­
nak ebben a valóban élő lexikonjában. 
Első helyen hozza a Külügyi Szemle 
azt a gyászbeszédet, amelyet gróf Te­
leki Pál miniszterelnök a közelmúlt­
ban elhunyt gróf Csáky István külügy­
miniszter ravatala előtt tartott. Halá­
lának ötödik évfordulója alkalmából 
.Berzeviczy Albert és az olasz-magyar 
barátság“ címen dr Márffy Oszkár irt 
adatokban gazdag, kegyetetes vissza­
emlékezést. „A jó béke feltételei“ cí­
men dr Pongrácz Kálmán közöl kitűnő 
tanulmányt néhai gróf Andrássy Gyu­
la 1915-ben „A jó béke célján“ címen

TexlU-szöveiáruk

süty&mmamdík&k
np v választékban

PARŐCZAY ISTVÁN
cégnél, Szent László-íér 7.

megjelent művéről, amely megdöbben­
tően időszerű megállapításokat tartal­
maz. Időszerű dr Buócz Elemér „A 
tengelyhatalmak gyarmatpolitikai tö­
rekvései“ című adatokban rendkívül 
gazdag tanulmánya is, ,Írország és az 
A rigói Birodalom“ címen dr Szende 
Zoltán irt figyelemreméltó, ma szintén 
aktuális, tárgyú cikket. ,,Az amerikai 
fegyverkezés“-ről dr Kertész István irt. 
tanulmányt a legfrissebb adatok fel­
használásává.!. Végül Sziám s Francia- 
Indókina, háborúját dr Kürthy Sándor 
taglalja sikerült tanulmányban. Külön 
rovatok számolnak be a legfontosabb 
nemzetközi jogi, világgazdasági, ki­
sebbségi stb. eseményekről. .Magyaror­
szág külföldi kulturális kapcsolatai­
nak legújabb momentumairól stb. A 
Nemzetközi Okmánytár a legutóbbi 
események fontosabb dokumentumait 
hozza. Igen gazdag a külpolitikai Iro­
dalmi Szemle, úgyszintén a Magyar 
Külügyi Társaság legutóbbi működé­
séről szóló beszámoló is. A Külügyi 
Szemle évi előfizetési dija la pengő. 
Mutatványszámot szívesen küld a Kül­
ügyi Szemle kiadóhivatala, Budapest 
V. Országháza

—di. Ciliit,•
... • ./JA -Ä'. - a
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RADIO
SZOMBAT, MÁRCIUS 15.

8 Ébresztő. Szózat, Hanglemezek
8.45 Hírek.
9—9.45 Református istemtisbtelet •> 

Kálvin-téri templomból.
10 11.20 Egyházi ének ős szentbeszé 

a belvárosi Főplebán;a-templom
ból.

15.00 „Az erdélyi fejedelmek li ad sere 
gei.“ Marko Árpád ezredes elő. 
adása.

15.30 Pertis Pali cigányzenekara
Közben
16.00 , Magyar önismeret.“
16.30 „A márciusi napok 

Irta Seratey Károly.
lőzményol. 
Felolvasás.

17.00 Hirek magyar, szlovák és ruszin 
nyelven.

17.15 Honvédzenekar.
18.00 „Márciusi tüzek.' Ruszin legenda 

1849-ből.
18.30 Stefani Imre Liszt-müveket zon­

gorázik.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 ..Innen-onnan.“ Hangképek.
19.50 „Mrciusi szimfónia."
20.40 ..Mrciusi arcképcsarnok
21.40 Hirek, időjárás,jelentés.

Hungá.na-sza Hóból, 
cigány zenekara mu.

SZÍNHÁZ

János Vitéz - ünnepi díszelőadásban
Dayka Margit és 0. Kovács József felléptével

Kaesob Pongrác örökbecsű daljáté­
két tűzte műsorra a színház igazgató­
sága szombat, estére ünnepi díszelő­
adásra. A színház méltóképpen akar­
ja megünnepelni 22 év után a felsza­
badult Nagyváradon az niső március 
15-én és ez örökbecsű daljátékot, amely 
Petőfi Sándor szövege olyan parades 
szereposztásban hoz ki, amilyenre 
példa eddig nem volt. Iluska szerepét 
Dayka Margit, Kukorica Jancsii D 
Kovács Jószef játsza. A többi főszere­
peket: Pogány Janka, Horváth Mici. 
Molnár Iván Nagy Ferenc. Bihari Zol- 
Ián és Berengh Béla játszik. A János 
vitéz szombati előadására a helyárak 
mérsékelten emeltek, amelyre semmi­
nemű kedvezményes és szdxénv je­
gyek nem érvényesek,

német es romár.

Áron elbeszé-

22.00 Közvettés a 
Bura Sándor 
zsikal.

23.00 Hírek nemet, olasz, angol és fran­
cia nyelven.

Kb.
23.25 Hanglemezek,
24.00 Hirek.

VASÁRNAP, MÁRCIUS 18,
8.00 Ébresztő Szózat. Hanglemezek
8.45 Hirek.
10.00 Református istentisztelet a Kál­

vin téri templomból.
11.00 Egyházi ének és szentbeszed a. 

Jézus Szive templomból.
12.30 Székesfővárosi Zenekar 
13.00 Rádiókrónika,
13.45 Hirek.
14,00 Hanglemezek.
15.00 A kaposvári gazdasági iskola 

Vándorgyűlése.
15.50 Szalonötös.
15.30 Az árvizekről.
17,00 Hirek magyar, szlovák es ruszin 

nyelven.
17.15 Honvédműsor.
18.00 Magyar est.
19,00 Hirek magyar,

nyelven.
19.20 Vidám tarka est.
29.20 Sporteredmények.
20.50 Virrasztás. Tamási 

lések.
21.15 Wanda Luzzato hegedül.
21..40 Hirek. időjárásjelentés.
22.90 Tánclemezek.
23.00 Hirek német olasz, angol

francia nyelven.
23.25 Mursi Elek cigányzenekara.
24.03 Hirek.

HÉTFŐ MÁRCIUS 17,
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemnéyek. Étrend.

Hanglemezek.
10.00 Hirek.
10.20 Az első gőzhajó Budapesten.
10.45 Hires olasz kegyhelyek.
12.00 Harangszó.
12,10 Lovoászi Ferenc cigánvzenekara.
12.40 Hirek.
13.30 A Rádió SzalonzenekiT i
14.30 Hírek.
15.20 Rendőrzenekar.
16.15 Diákiéi éra.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Olasz láriclemezek.
17.40 A magyar—jugoszláv labdarugó- 

mérkőzés.
18.45 Budapesti Kamarakőris 
19.00 Hirek.
19.20 T ár oga tón egyes.
19-40 Az én postakocsim.
20.19 Az Operaház zenekari
21.40 Hirek.
72.00 Közvetítés a Baross ká\.'«házból. 

Toki Horováth «ívnia cnzánvzene- 
kara muzsikál. Gsilcuyi József 
énekel.

23.00 Hirek.
23.30 Filmdalok hanglemezről.
24 00 Hirek.

A Sztinhózi iroda közleményei:
Hétfő este háromnegyed 0 órakor fil­

léres helvá.rakkal: Tisartesseqes Anna, 
Operett újdonság. Helyárak: 30 fillér­
től „120 fillérig.

Kedd. est-e háromnegyed 8 órakor az 
árvízkárosultak felSególyezés'ére* ünne­
pi előadá's. Szinrekerfil: a Földindulás. 
Koddá, nyi János színműve, Rendes 
helyárakkal.

Szerda este háromnegyed 8 Arakor: 
A világhírű Hungária balett Egv esti 
vendégjátéka.. Közreműkőlik a. balett 
teljes együttese. Teljes l és fél őrá.- 
műsor. Világvárosi ruhák Ragyogd 
táncok. Mérsékelten emelt helyárak­
kal. Az évad szenzációja.

— Gellérthegyi kaland - filléres 
helyárakkal. Szombaton délután 4 Ara­
kor Körössy Zoltán operett újdonsága

Péti só,
szuperfoszfát, káli műtrágya, 
nemes vetőburgonya, raktárra 

érkezett.

Mezőgazdák Föbizományosa
Mussolini-tér 16 — Telefon : 10-50.

LiaiaLiM»

órakor. Világvárosi ruhák, 
táncok. Fővárosi műsor.

Ragyogó

Heti műsor:
Szombat este három nagy ed 8 órakor 

nemzeti ünnepi díszelőadás Dayka 
Margit és D. Kovács József vendégfel- 
léptével: János vitéz. Kacsóh Pongrác 
örökbecsű daljátéka. Kiegészített zene-

APRÓDIRDETSSEK
szavanként 10 iillér, állás! keresőknek 

25u/f kedvezmény

Hüläußie
Eladók különféle bútorok, ágynemű, 

hencser és egyéb háztartási cikkek. 
Mikszáth utca 31. (volt Szeles u) 6'0

Takarékos gazdasszony Giilbabáért 
14 Ellarózsáért 12.. vöröshagymáért 28, 
roghagymáért 70. dughagymái rt 2 pen­
gői fehér és tarka babért 54—60 fil­
lért fizet Jurcsáknál, Nagypiactér, te­
lefon 11 96.

Arnheim pészszekrényt, -- Werthelm 
kasszákat — National pénztárt megvé­
telre keres Stern géptechmkus Kos­
suth utca 20. 47

TEILÜS óra
megbízható! i! 

Kérjen vásárlás­
nál

TEllOS órát

a Gellérthegyi kaland lesz a színház 
műsorán filléres helyárakkal. Hely- 
árak 30 fillértől 120 fillériv.

— Hajnalodig. Vasárnap délután 4 
és este háromnegyed 8 őr ikor Ívsz is­
mét műsoron Fekete István nagysikerű 
színmüve. teljesen a bemutató elő­
adás szereposztásában, rendes hely- 
árakkal.

— Tisztességes Anna — először fil­
léres helyárakkal hétfőn este Ívsz a 
színház műsorán. Helyárak erre az 
előadásra 30 fillértől 120 fillérig.

— Földindulás kedden este ünnepi 
előadásban. Az árvízkárosultak fe’se- 
gélyezésére a színház keddun este szi­
rtiéi Aa riást rendez. Bemutatásra kerül 
Kodolányi János óriási • sikerű szín­
műve a Földindulás. Minthogy az ár­
vízkárosultakon való segítés embetba- 
rá.t.i és testvéri kötelesség mindenkit 
elvárunk erre az előadásra..

— Jön a világhírű Hungária baléit 
karral, nagy kórussal. Mérsékelten 
emelt helyárakkal.

Vasárnap délután 4- órakor és esi,» 
háromnegyed 8 órakor: Ho|nalodik. 
Rendes helvá.rakkal.

— Jegyek a fenti előadásokra már 
válthatók a színház elővételi pénztára 
nál,
teljes együttese. Egyetlen esti vendég­
játéka szerdán este háromnegyed 8 ‘

lakos

zott. 
csengő.

Kiadó 2 szoba fürdőszobás udvari 
lakás, május 1-re. Vörösmarty u. .. 
(Felső csengő) Megtekinthető 10—3-ig.

Més-uéte&

X évi-. Péntek, 1341. március Í4.

A Kereskedelmi Csarnok felhívása e 
nagyváradi kereskedőkhöz. Kérjük ősz, 
szes tagjainkat hogy ma délelőtt 10 
órakor szíveskedjenek a Csarnok disz- 
termében tartandó ünnepélyen megje­
lenni. innen testületileg zárt rendben 
felsorakozva fogunk a Szent László té- 
ren tartandó ünnepélyen megjelenni. 
— Hétfőn este 'fél 7 órakor dr Kerék, 
gyártó György miniszteri tanácsos ur, 
a Kereskedelmi Csarnok nagytermében 
szabványáruk szabályairól tart. az ősz. 
szes kereskedőket ég iparosokat érdek- 
lő igen fontos előadást. Kérjük tagjain, 
kát, szíveskedjenek az előadáson tel­
jes számban megjelenni.

22 év után Ismét megtalálja, a hires 
specialitást, az intelligencia kedvencét: 
A debreceni mézeskalácsot és perecet 
a hétfői (csak egy napi) országos vá 
sáron a Mussolini-téri piacon. Félre­
vezetések elkerülése céljából direkt ke. 
resse: Kerékgyártó Sándor Piros szív 
védjegyű áruit, az egyetlen régi debre. 
ceni (Szentessy és Czobor) patinás rné- 
zeskalácsos család jelenlegi kizáróla­
gos képviselőjét. 59

6 és fél százalék kamat me'lett köl­
csönt folyósít és betétek után magas 
kamatot fizet a „Kisiparosok Hitelszö­
vetkezete“. Bethlen u. (v. Szalárdi) u. 
6. szám. 53

Uj hordók, kocsmai púid é» stelázsi 
sürgősen eladó. Török Ignác u. 87. 37

Havonként 160 pengőt jövedelmező 
bérház eladó. Pál utca 10. 31

Aranyat, magas áron veszek, órát. 
ékszert javítok. Gyenge István éksze­
rész. Rákóczi u. 19. 753

Használt férfiruhát veszek minden- 
félét jó áron. Levelezőlap hívásra ház. 
hoz jövök Bémer tér 1. házfelügyelő­
nél 6

Aííást
Fűszer, festék, kereskedők, denaturált 

szesz rendelhető vitéz Pusztai Rezső 
denaturált szesz elosztón ál Gyula, 
Munkácsy.Mihály utca 36. Telefon 259. 
Csekksárnla 24142. 956

Fin biciklit háromnegyedest megvé­
telre keresek. Cím Mat.íjla fesféküzlet- 
ben. '58

Fotókópiát eredeti okmányairól leg­
gyorsabban készít Fotó Aurora, Rákó­
czi ut S. 15

Építészek figyelmébe! .,A.krazát" a 
biztos falszigetelő minden mászlerakai­
ban kapható. Fölera.kat: Kovács Ká­
roly. Nagyvárad Mikszáth a 26. 965

Város legszebb helyén kiadó kétszo­
bás, fürdőszobás gareonlakás magan- 
házban levő külön épüe’tben május 
1-re. Megtekinthető délelőtt 12 — 1 ku- 

Ritoók Zsigmond utca 1:2 alsó
61

27.
tg.
38

Három szobás, modern utcai lakás 
kiadó. Lukács György utca 10 44

4 vagy 5 szobás lakást, lehetőleg csa­
ládi házat keresek belterületen azon­
nalira vagy május l-r». Ajánlatok- M. 
kir. tiszti főorvosnak Madách u. 2. 43

Központban két egymásba nyíló bú­
torozott szoba, fürdőszoba, használattal 
március 15-re egy vagy két személynek 
kiadó. Gim a kiadóban. 29

Elegáns utcai bútorozott szoba ki­
adó. Csengeri u. 2. 14

Gyors- és géptrónő, óskeresztény, 
jvénztárkézulésben is jártas, felvétetik, 
dim a kiadóban. r 46

Nagyvállalat keres azonnaT belépés­
re kereskedelmi érettségit tett fiatal 
férfigyakornokot. Némi irodai gyakor­
lattal rendelkezők előnyben, gyors- és 
gópiyástudással. Lehetőleg katonai 
szolgálatot már teljesített ftata'emhe- 
rek jelentkezzenek. Cím a kiadóban 50 

Óskeresztény -perfekt gyors és gép. 
Írót vagy gépirónőt’gyakorlattal félve- 
sziink Berger Szeszgyárbérlet Sánc 
utca 7. . . . 51

Gyakorlott szövő munkásokat kézi és 
mechanikus gépekhez felvesz a Turul 
szövődé. Árpád vezér ut 47. 56

Traktor kezelőt, lehetőleg kovácsot 
keres TTornyánszky, Rirnanóczy útra 
7. szárm____________________________ 54

áUást kém
Jó munkás borbély segéd és egy fod­

rásznő állást keres. Ugyanott fodrász­
üzlet bérbe kerestetik, Nilgesz tekp- 
Valsan^ utj:a 2-aL _ 55

Kereskedelmi szakma minden ágá­
ban jól bevezetett utazó képviseleteket 
keres, rövidáru, ital, papír stb. Cím: 
VerasztÓ Bálint, ügynöksége. Orosháza.

46
Középkorú urinö házvezetőnőnek 

ajánlkozik, a háztartás minden ágában 
jártas, gazdaságban is. D. G Tiszafü­
red, Arany J. utca 676. _ 57

Több nyelven beszélő óskeresztény 
érettségizett fiatal kereskedelmi utazó 
állást, keres csakis nagyüzlethez vagy 
nagyvállalatnál. Pápa Kár ily. Gyár 
utca 65. ^4^

Kiadótulajdonos:
SZENT LASZLÓ-NYOMOA RT

Főútvonalakon átadók: F.idr.íszüzltt,
legmodernebb felszerelés''!. Fényképé­
szeti műterem. Vendéglőshez eladó. 
Ffiszeriisietek bérbeadók engedéllyel 
Székely Magyar 11 Ica 3. 52

Aranyat, ezüstöt ékszert masas 
áron veszek Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8.

Fő- és felel^sszerkeszfő:
Ur Paál Ároád

Felel»« kled»:
Dr Schettler Ferenc

• Szent László-nyomd» K* 
igazgatója

545

Készült a Szent László nyomda r. t 
körlorgógépén Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca 5. tzám.

a», »■, H: ;ivtJz^MpanaHnu^íMi^rrti;-,:•,•. lű«* . i,.
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